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प्रश्न भाग-2

1. कृषि लागत और मूल््य आयोग (CACP) के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 न््ययूनतम समर््थन मूल््य (MSP) CACP की अनुशंसाओं 

पर आधारित है।
2.	 यह कृषि एवं कि सान कल््ययाण मंत्रालय का एक संलग््न 

कार््ययालय है।
3.	 CACP भारत मेें उगाई जाने वाली सभी फसलोों के लिये 

MSP की सिफारिश करता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

2. भारत-संयुक्त अरब अमीरात के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 दोनोों देशोों ने डिजिटल भुगतान प््ललेटफाॅर्ममों- UPI (भारत) 

और AANI (UAE) को आपस मे ें जोड़ने पर 
समझौते पर हस््तताक्षर किये।

2.	 भारत मार््ट का लक्षष्य दुबई मेें जेबेल अली मुक्त व््ययापार क्षेत्र 
मेें खुदरा, भंडारण और रसद सेवाओं को एकीकृत करना है, 
जिससे संभावित रूप से भारत के सूक्षष्म, लघु और मध््यम 
क्षेत्ररों से निर््ययात को बढ़़ावा मिलेगा।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

3. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 समुद्री हीट वेव (MHW) एक चरम मौसमीय घटना है 

जब किसी समुद्री क्षेत्र की सतह का तापमान कम-से- कम 
पाँच दिनोों के लिये अपने औसत से 3-4 डिग्री सेल््ससियस 
ऊपर बढ़ जाता है।

2.	 एक््सट्रीम इवेेंट एट्रिब््ययूशन (EEA) तकनीक य ह 
मूल््ययाांकन करती है कि  मानव-प्रेरित जलवायु परिवर््तन 
विशिष्ट चरम मौसम की घटनाओं को कि तना प्र भावित 
करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

4. "कपड़़ा रिसाइक््लििंग" के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 काँच या कागज़ जैसी सामग्रियोों की रिसाइक््लििंग की तुलना 

मेें कपड़े की रिसाइक््लििंग अधिक सुविधाजनक है।
2.	 अधिकांश रिसाइकल््ड  वस्तत्र प््ललास््टटिक की बोतलोों से बनते 

हैैं।
3.	 रिसाइकल््ड  पॉलिएस््टर से बनी टी-शर््ट को दोबारा 

रिसाइकल््ड नहीीं किया जा सकता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2 
B.	 केवल 2 और 3 
C.	 1 और 3 दोनोों
D.	1, 2 और 3

5. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 मंदी के कारण GDP मेें लगातार दो तिमाहियोों मेें गिरावट 

आती है।
2.	 तकनीकी मंदी तब होती है जब आर््थथिक गतिविधि मेें निरंतर 

गिरावट बनी रहती है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

6. विभिन्न प्रकार के हाइड्रोजन के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 यदि जल को खंडित करने की प्रक्रिया के लिये उपयोग की 

जाने वाली वि द्युत का स्रोत पवन अथवा सौर जैसे 
नवीकरणीय स्रोत हैैं तो इस प्रकार उत््पपादित हाइड्रोजन को 
हरित हाइड्रोजन कहा जाता है। 

2.	 हाइड्रोजन से जुड़़े  रंग हाइड्रोजन अणु को प्राप््त करने के 
लिये उपयोग की जाने वाली विद्युत स्रोत को संदर््भभित करते 
हैैं। उदाहरणार््थ यदि कोयले का उपयोग किया जाता है, तो 
इसे ग्रे हाइड्रोजन कहा जाता है। 
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

7.  'गवर््नमेेंट ई-मार्केटप््ललेस (GeM)' के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 GeM विभि न्न सरकारी वि भागोों/संगठनोों/PSU द्वारा 

आवश््यक सामान््य उपयोग की वस््ततुओं और सेवाओं की 
ऑनलाइन खरीद की सुविधा प्रदान करता है।

2.	 यह सरकारी उपयोगकर्त्ताओं और निजी क्षेत्ररों की सुविधा के 
लिये ई-बोली, रिवर््स  ई-नीलामी व मांग एकत्रीकरण के 
टूल््स प्रदान करता है।

3.	 GeM ने विभि न्न श्रेणियोों जैसे SARAS, ट्राइब््स 
इंडिया, स््टटार््टअप रनवे, खादी इंडिया, इंडिया है ैंडीक्राफ््ट 
आदि के लिये आउटलेट स््टटोर लॉन््च किये हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक 
B.	 केवल दो 
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

8.  ICGS वराह के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 ICGS वराह भारतीय तट रक्षक (ICG) के सात 98-

मीटर ऑफशोर पेट्रोल वेसल््स (OPV) की शृृंखला का 
चौथा जहाज़ है।

2.	 इस जहाज़ को स््वदेशी रूप से डिज़ाइन और निर््ममित किया 
गया है और पूर्वी तट से संचालित किया गया है।

3.	 ICGS वराह स््वदेशी रूप से वि कसित उन्नत हल््कके 
हेलीकॉप््टर को संचालित करने मेें सक्षम है।

उपरोक्त कथनोों मेें से कितने सही नहीीं हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो 
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

9. पेमेेंट बैैंकोों के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 पेमेेंट बैैंक वर््ष 2014 मेें भारतीय रिज़र््व बैैंक द्वारा शुरू किये 

गए एक विशेष प्रकार के बैैंक हैैं।

2.	 इन््हेें बैैंकिंग सुविधाओं से वंचित और कम बैैंकिंग सेवाओं 
वाली आबादी को बुनियादी बै ैंकिंग सेवाएँ प्र दान करके 
वित्तीय  समावेशन को बढ़़ावा देने के लिय े अभिकल््पपित 
किया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

10. COP (पक्षकारोों के सम््ममेलन) 28 के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 पक्षकारोों का 28वाँ सम््ममेलन (COP-28) दुबई, संयुक्त 

अरब अमीरात मे ें हुआ, जि समेें 197 देशोों के प्रतिनिधि 
शामिल हुए।

2.	 COP28 मेें लॉन््च की गई ट्रि पल न््ययूक्लियर एनर्जी की 
घोषणा का लक्षष्य  वर््ष  2050 तक वैश्विक परमाणु ऊर््जजा 
क्षमता को तीन गुना करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

11. निम््नलिखित पर विचार कीजिये:
	 कथन- I: द्विपक्षीय निवेश संधियाँ (BITs) एक दूसरे के 

क्षेत्ररों मेें विदेशी निज़ी निवेश को बढ़़ावा देने और सुरक्षा के 
लिये दो देशोों के बीच पारस््परिक समझौते हैैं।

	 कथन-II: वर््ष 2016 मेें मॉडल द्विपक्षीय निवेश संधियोों 
(BIT) को अपनाने के बाद से भारत की द्विपक्षीय संधियाँ 
समाप््त हो गई हैैं।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन 1 और कथन 2 दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की 

सही व््ययाख््यया है।
B.	 कथन 1 और कथन 2 दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की 

सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	 कथन 1 सही है, किंतु कथन 2 गलत है।
D.	कथन 1  गलत है, किंतु कथन 2 सही है।
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12. निम््नलिखित पर विचार कीजिये:
	 कथन- I:भारत के राष्ट्रीय स््तर पर निर््धधारित योगदान 

(एनडीसी) लक्षष्ययों के अनुसार, भारत 2005 के स््तर से 
2030 तक अपने सकल घरेलू उत््पपाद (सकल घरेलू 
उत््पपाद) की उत््सर््जन तीव्रता को 45% तक कम करने का 
वादा करता है।

	 कथन-II: पीएम सूर््य घर मुफ््त बिजली योजना, एक छत 
सौर योजना का लक्षष्य हर महीने 300 यूनिट तक मुफ््त 
बिजली प्रदान करके 1 करोड़ घरोों को सौर ऊर््जजा से संपन्न 
करना है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है
A.	कथन 1 और कथन 2 दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की 

सही व््ययाख््यया है।
B.	 कथन 1 और कथन 2 दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की 

सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	 कथन 1 सही है, किंतु कथन 2 गलत है।
D.	कथन 1  गलत है, किंतु कथन 2 सही है।

13. स््थलरुद्ध क्षेत्र "कोसोवो" के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 कोसोवो की सीमा रोमानिया, मैसेडोनिया, सर््बबिया और 

मोोंटेनेग्रो से लगती है।
2.	 इसकी राजधानी और सबसे बड़़ा शहर प्रिस््टटिना है
3.	 भारत ने कोसोवो को एक स््वतंत्र देश के रूप मेें मान््यता नहीीं 

दी है।
उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 2 और 3
D.	1, 2 और 3

14. विधिविरुद्ध क्रियाकलाप निवारण अधिनियम (UAPA), 
1967 के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 UAPA द्वारा केेंद्रीय अन््ववेषण ब््ययूरो (CBI) को देश भर 

मेें मामलोों की जाँच करने और मुकदमा चलाने का अधिकार 
दिया गया है।

2.	 UAPA के तहत गिरफ््ततार व््यक्तियोों की सज़ा दर 20% 
से अधिक है।

3.	 यह अधिनियम सरकार को बिना किसी न््ययायिक समीक्षा के 
व््यक्तियोों को आतंकवादी घोषित करने का अधिकार देता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

15. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
	 कथन 1: वर््ष 2004 मेें अपनी स््थथापना के बाद से, भारतीय 

राष्ट्रीय युवा विज्ञान अकादमी (INYAS) भारत मेें युवा 
वैज्ञानिकोों के लिये एकमात्र मान््यता प्राप््त अकादमी रही है।

	 कथन 2: सीएसआईआर-राष्ट्रीय विज्ञान संचार और नीति 
अनुसंधान संस््थथान (CSIR-NIScPR) भारत सरकार 
के विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय के तहत वैज्ञानिक और 
औद्योगिक अनुसंधान परिषद (CSIR) की घटक 
प्रयोगशालाओं मेें से एक है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है
A.	कथन 1 और कथन 2 दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की 

सही व््ययाख््यया है।
B.	 कथन 1 और कथन 2 दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की 

सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	 कथन 1 सही है, किंतु कथन 2 गलत है।
D.	कथन 1  गलत है, किंतु कथन 2 सही है।

16. स््वच््छ भारत मिशन-ग्रामीण के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 इसे शुभारंभ वर््ष 2014 मेें आवासन और शहरी कार््य मंत्रालय 

द्वारा किया था। इसका उद्देश््य सार््वभौमिक स््वच््छता कवरेज 
प्राप््त करने के प्रयासोों मेें तेज़ी लाना और स््वच््छता पर ध््ययान 
केेंद्रित करना था।

2.	 गोबर-धन योजना, स््वच््छ भारत मिशन का हिस््ससा है जिसका 
शुभारंभ जल शक्ति मंत्रालय द्वारा किया गया था तथा इसका 
उद्देश््य किसानोों की आय मेें वृद्धि करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

17. निम््नलिखित मेें से कौन यूरोपीय मुक्त व््ययापार संगठन 
(EFTA) का सदस््य है?
1.	 आइसलैैंड
2.	 लिकटेेंस््टटीन
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3.	 नॉर्वे 
4.	 स््वविट््ज़रलैैंड 

	न ीचे दिये गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 1 और 2
C.	 केवल 1, 2 और 3
D.	1, 2, 3 और 4

18. ओडीसियस अंतरिक्ष यान के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 अंतरिक्ष यान वर््ष 2024 मेें बृहस््पति की कक्षा पर उतरने 

वाला है।
2.	 मिशन आर्टेमिस अभियान का हिस््ससा है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

19.  वन््यजीवोों की प्रवासी प्रजातियोों के संरक्षण पर अभिसमय 
(CMS) के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 इसे बॉन कन््वेेंशन के नाम से जाना जाता है।
2.	 यह वैश्विक स््तर पर संरक्षण उपायोों को संचालित करने के 

लिये कानूनी आधार तैयार करता है।
3.	 भारत ने साइबेरियन क्रेन के संरक्षण और प्रबंधन पर CMS 

के साथ  कानूनी रूप से बाध््यकारी समझौता ज्ञापन 
(MoU) पर हस््तताक्षर किये हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3 
D.	1, 2 और 3 

20.  लक्षद्वीप द्वीप समूह के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 36 द्वीपोों वाला लक्षद्वीप भारत का सबसे बड़़ा केेंद्रशासित 

प्रदेश है।
2.	 यह एक प्रशासक के माध््यम से सीधे केेंद्र के नियंत्रण मेें 

आता है।
3.	 संपूर््ण  लक्षद्वीप द्वीप समूह को जैविक कृषि क्षेत्र  घोषित 

किया गया है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई भी नहीीं

21. वैश्विक दलहन सम््ममेलन, 2024 के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसका आयोजन कृषि एवं किसान कल््ययाण मंत्रालय और 

नीति आयोग द्वारा किया गया था।
2.	 यह उद्योग का सबसे बड़़ा वैश्विक आयोजन है, जो 50 से 

अधिक देशोों के प्रमुख व््यक्तियोों को एक साथ लाता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

22. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
	 कथन-I: एशिया-प्रशांत SDG प्रगति रिपोर््ट विश्व बैैंक 

के वार््षषिक प्रमुख प्रकाशनोों मेें से एक है।
	 कथन-II: यह क्षेत्र मेें SDG प्रगति का एक संक्षिप््त 

विवरण प्रदान करता है जो एशिया-प्रशांत हेतु संयुक्त राष्ट्र 
आर््थथिक और सामाजिक आयोग (ESCAP) तथा उसके 
भागीदारोों द्वारा संचालित कई अन््य गतिविधियोों के लिये 
आधार के रूप मेें कार््य करता है।
उपरोक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन - II दोनोों सही हैैं तथा कथन- II, 

कथन- I की सही व््ययाख््यया है। 
B.	 कथन-I और कथन - II दोनोों सही हैैं तथा कथन- II, 

कथन - I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	 कथन - I सही है किंतु कथन II गलत है।
D.	कथन - I गलत है किंतु कथन II सही है। 

23. राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह अनुसूचित जातियोों के शोषण के खिलाफ सुरक्षा उपाय 

प्रदान करने के लिये स््थथापित एक संवैधानिक निकाय है।
2.	 79वेें संवैधानिक संशोधन अधिनियम,2003  ने अनुसूचित 

जाति  और अनुसूचित जनजाति  के लिय े संयुक्त राष्ट्रीय 
आयोग को दो अलग-अलग नि कायोों मे ें वि भाजित कर 
दिया।
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उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

24. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये: 
	 कथन-I: भारत 'समयपूर््व वि-औद्योगीकरण' का सामना 

कर रहा है।
	 कथन II: भारतीय अर््थव््यवस््थथाएँ सेवा क्षेत्र मेें समय से 

पहले बदलाव का सामना कर सकती हैैं, जिससे विनिर््ममाण 
विकास मेें बाधा आ सकती है।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही है ैं, तथा कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया है।
B.	 कथन-I और कथन-II दोनोों सही है ैं, तथा कथन-II 

कथन-I की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	 कथन-I सही है, लेकिन कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है, लेकिन कथन-II सही है।

25. थानथाई पेरियार वन््यजीव अभयारण््य के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह वन््यजीव अभयारण््य तमिलनाडु के बरगुर पहाड़़ियोों मेें 

स््थथित है।
2.	 यह क्षेत्र नीलगिरी हाथी रिज़र््व का एक महत्तत्वपूर््ण हिस््ससा है।
3.	 यह वैगई नदी के जलग्रहण क्षेत्र के रूप मेें कार््य करता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3 

26. भारतीय रबर बोर््ड के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह रबर अधिनियम, 1947 के तहत गठित एक वैधानिक 

संगठन है।
2.	 इसका नेतृत््व कृषि एवं किसान कल््ययाण मंत्रालय करता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

27. लोक लेखा समिति (PAC) के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह समिति तीन वित्तीय संसदीय समितियोों मेें से एक है, 

अन््य दो प्राक्कलन समिति एवं सार््वजनिक उपक्रम समिति 
हैैं।

2.	 इसका गठन भारत के संविधान के अनुच््छछेद 308 के तहत 
प्रतिवर््ष किया जाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

28. निम््नलिखित एजेेंसियोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारतीय रिज़र््व बैैंक (RBI)
2.	 भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर््ड (SEBI)
3.	 भारतीय  बीमा विनिय ामक और वि कास प्राधिकरण 

(IRDAI)
उपर््ययुक्त मेें से कितने भारत मेें फिनटेक के लिये प्रमुख 
नियामक निकाय हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

29. भारतीय उष््णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस््थथान (IITM) 
के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इसके अध््ययन के प्रमुख क्षेत्ररों मेें दक्षिण एशियाई जलवायु 

मेें मानसून मौसम विज्ञान और वायु-समुद्र संपर््क शामिल हैैं।
2.	 IITM भारत सरकार के पर््ययावरण, वन और जलवायु 

परिवर््तन मंत्रालय के तहत एक स््ववायत्त संस््थथान के रूप मेें 
कार््य करता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

30. स््पर-विंग््ड लैपविंग के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 स््पर-विंग््ड लैपविंग चराड्रिडे परिवार से संबंधित है।
2.	 यह पक्षी आमतौर पर अफ्रीका के मध््य और उप-सहारा 

क्षेत्ररों मेें पाया जाता है।
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3.	 IUCN स््थथिति के अनुसार पक्षी को गंभीर संकटग्रस््त के 
रूप मेें वर्गीकृत किया गया है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

31. एकलव््य मॉडल आवासीय विद्यालयोों के संबंध मेें 
निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह संपूर््ण भारत मेें अनुसूचित जातियोों, अनुसूचित जनजातियोों 

और अन््य पिछड़़े वर्गगों के लिये मॉडल आवासीय विद्यालय 
बनाने की एक योजना है।

2.	 इसका नोडल मंत्रालय शिक्षा मंत्रालय है।
3.	 ये स््ककूल संबंधित राज््य के पाठ्यक्रम पर आधारित होोंगे और 

शिक्षा केवल मातृभाषा मेें दी जाएगी।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

32. निर््भया फंड के संबंध मेें निम््नलिखित कथन पर विचार 
कीजिये:
1.	 इसका उद्देश््य वि शेष  रूप से महिलाओं के बचाव और 

सुरक्षा मेें सुधार के लिये परियोजनाएँ हैैं।
2.	 यह एक नॉन-लैप््ससेबल कॉर््पस फंड है।
3.	 इसका संचालन मानव संसाधन मंत्रालय द्वारा किया जा रहा 

है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

33. 'भारतीय संविधान के अनुच््छछेद 142' के संदर््भ मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 यह सर्वोच्च न््ययायालय को उसके समक्ष लंबित किसी मामले 

अथवा वाद मेें पूर््ण न््ययाय करने के लिये आवश््यक कोई भी 
डिक्री अथवा आदेश पारित करने का अधिकार देता है।

2.	 यह संविधान के अनुच््छछेद 32 सहित कई अन््य प्रावधानोों द्वारा 
समर््थथित है।

3.	 यह सर्वोच्च न््ययायालय को जनहित, मानवाधिकार, संवैधानिक 
मूल््योों य ा मौलिक अधिकारोों से जुड़़े  मामलोों मेें हस््तक्षेप 
करने का अधिकार देता है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं हैैं?
A.	  केवल एक
B.	    केवल दो
C.	    सभी तीन
D.	   इनमेें से कोई भी नहीीं

34. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
	 कथन-I: भारतीय बार काउंसिल को विनियमित करने और 

प्रतिनिधित््व करने के लिये अधिवक्ता अधिनियम, 1961 के 
तहत संसद द्वारा बनाई गई एक वैधानिक संस््थथा है।

	 कथन-II: वर््ष 2023 मेें, BCI ने विदेशी वकीलोों और 
कानून फर्ममों को बिना शर््त भारत मेें प्रैक््टटिस करने की 
अनुमति दी।
उपर््ययुक्त कथनोों के संबंध मेें निम््नलिखित मेें से कौन-सा सही 
है?
A.	कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन-I 

की सही व््ययाख््यया है।
B.	 कथन-I और कथन-II दोनोों सही हैैं तथा कथन-II कथन-I 

की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
C.	 कथन-I सही है, लेकिन कथन-II गलत है।
D.	कथन-I गलत है, लेकिन कथन-II सही है।

35. निम््नलिखित कथन पर विचार कीजिये:
1.	 अफगानिस््ततान पर क्षेत्रीय सुरक्षा वार््तता उच्च स््तरीय बैठकोों 

की एक शृृंखला है जिसमेें केवल अफगानिस््ततान, पाकिस््ततान 
और चीन सहित क्षेत्र के देशोों के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार 
(NSA) शामिल होते हैैं।

2.	 अफगानिस््ततान पर क्षेत्रीय सुरक्षा वार््तता मेें UNSCR 2593 
के उद्देश््य का अनुसरण किया जाता है। 

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

36. भारत मेें डिजिटल पब््ललिक इन्फ्रास्टट्रक्चर (DPI) के संबंध 
मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 DPI लोगोों, धन और सूचना के प्रवाह मेें मध््यस््थता करते 

हैैं।
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2.	 भारत तीनोों मूलभूत DPI विकसित करने वाला पहला देश 
बन गया: डिजिटल पहचान (आधार), रियल टाइम फास््ट 
पेमेेंट (UPI) और डेटा एम््पपावरमेेंट प्रोटेक््शन आर््ककिटेक्चर 
(DEPA) पर निर््ममित अकाउंट एग्रीगेटर।

3.	 डेटा एम््पपावरमेेंट एंड प्रोटेक््शन आर््ककिटेक्चर (डीईपीए) एक 
डिजिटल ढाँचा स््थथापित करता है जो उपयोगकर्त्ताओं को 
किसी तीसरे पक्ष इकाई द्वारा परिभाषित शर्ततों के तहत अपना 
डेटा साझा करने मेें सक्षम बनाता है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	  केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

37. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत और चीन ने केवल वास््तविक नियंत्रण रेखा (LAC) 

के पूर्वी और मध््य क्षेत्ररों के लिये मानचित्ररों का आदान-प्रदान 
किया है।

2.	 भारत और पाकिस््ततान के बीच नियंत्रण रेखा (LoC) की 
स््थथापना वर््ष 1948 मेें हुई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

38. इंटरपोल नोटिस के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 ब््ललू नोटिस एक "पूछताछ नोटिस" है, जो सदस््य राज््योों मेें 

पुलिस बलोों को महत्तत्वपूर््ण अपराध-संबंधी जानकारी का 
आदान-प्रदान करने मेें सक्षम बनाता है।

2.	 ब््ललू कॉर््नर नोटिस आपराधिक आरोप दायर करने से पहले 
जारी किये जाते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

39. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 एम.एच. मैरीगौड़़ा को भारतीय बागवानी का जनक माना 

जाता है।

2.	 भारत फलोों और सब््जजियोों का दूसरा सबसे बड़़ा उत््पपादक 
और निर््ययातक है।

3.	 बागवानी फसलोों की उत््पपादकता खाद्यान्ननों की उत््पपादकता 
की तुलना मेें बहुत अधिक है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

40. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 स््वच््छ सर्वेक्षण आवास और शहरी मामलोों के मंत्रालय 

(MoHUA) द्वारा आयोजित विश्व  का सबसे बड़़ा 
शहरी स््वच््छता और सफाई सर्वेक्षण है।

2.	 स््वच््छ सर्वेक्षण के प्रमुख पैरामीटर हैैं डोर-टू-डोर अपशिष्ट 
संग्रहण, स्रोत पृथक्करण, सार््वजनिक क्षेत्ररों  की सफाई, 
स््वच््छ जल निकाय और शहर की सफाई पर नागरिकोों की 
प्रतिक्रिया।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

41. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 संविधान का अनुच््छछेद 270 केेंद्र सरकार और राज््योों के बीच 

निवल कर आय के वितरण की रूपरेखा निर््ददिष्ट करता है।
2.	 वर््तमान मे ें 15वेें वित्त आयोग की अनुशंसा के अनुसार 

विभाज््य पूल (ऊर््ध्ववाधर/विषमस््तरीय अंतरण) मेें राज््योों की 
हिस््ससेदारी 41% है। 

3.	 केेंद्र सरकार द्वारा एकत्र किये गए उपकर और अधिभार, 
विभाज््य पूल का हिस््ससा नहीीं हैैं तथा इसलिये राज््योों के साथ 
साझा नहीीं किये जाते हैैं।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

42. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत का परमाणु ऊर््जजा अधिनियम, 1962 'परमाणु ऊर््जजा' 

के विषय  को निय ंत्रित करता है, जि समेें भारत सरकार 
परमाणु सुविधाओं के विकास, संचालन और  सेवा मुक्ति मेें 
केेंद्रीय भूमिका निभाती है।
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2.	 भारत की समेकित विदेशी प्रत््यक्ष निवेश (FDI) नीति, 
परमाणु ऊर््जजा क्षेत्र मेें 75% तक विदेशी निवेश की अनुमति 
देती है। 

	 ऊपर दिये गए कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

43. वियना अंतर््रराष्ट्रीय कार््य योजना के संबंध मेें निम््नलिखित 
कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	  जिसने उम्र बढ़ने को लेकर विचार-विमर््श की शुरुआत की 

है।
2.	 इसका उद्देश््य  बढ़ती उम्र से संबंधित नीतियोों और कार््यक्रमोों 

को तैयार करने के लिये एक ब््ललूप््रििंट के रूप मेें कार््य करते 
हुए, आबादी की बढ़ती उम्र के हित की दिशा मेें सरकारी 
तथा सामाजिक क्षमता को बढ़़ाना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

44. गिनी कृमि रोग के संबंध मेें, निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 यह एक दुर््बल करने वाली परजीवी बीमारी है।
2.	 गिनी कृमि रोग के उपचार के लिये कोई टीका अथवा दवा 

नहीीं है।
3.	 भारत सरकार को वर््ष 2024 मेें WHO से गिनी वर््म रोग-

मुक्त प्रमाणन का दर््जजा प्राप््त हुआ।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

45. निम््नलिखित पर विचार कीजिये: 
1.	 किंग कोबरा
2.	 क्रेट
3.	 ब््ललैक मांबा
उपर््ययुक्त मेें से कितने एलापिडे साँप हैैं?
 A.	केवल एक
 B.	केवल दो

 C.	सभी तीन
 D.	इनमेें से कोई नहीीं

46. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 एम््फफिपोड््स क्रस््टटेशिआई मैलाकोस्ट्रैकन का एक विवि ध 

समूह है जि नमेें केकड़ों (क्रैब), लॉबस््टर और श्रि म््प के 
समान कुछ विशेषताएँ होती हैैं।

2.	 एम््फफिपोड समुद्री खाद्य शृृंखला मेें महत्तत्वपूर््ण भूमिका निभाते 
हैैं और जलवायु परिवर््तन के प्रभाव तथा तटीय पारिस््थथितिक 
तंत्र के स््ववास््थ््य का अध््ययन करने के लिये संकेतक के रूप 
मेें कार््य करते हैैं।

3.	 चिल््कका झील मेें परहयाले ओडियन नामक समुद्री एम््फफिपोड 
की एक नई प्रजाति की खोज की गई।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं

47. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत वर््तमान मेें वैश्विक अंतरिक्ष अर््थव््यवस््थथा मेें सबसे 

बड़़ा  अग्रणी है, भारतीय  अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन 
(ISRO) वैश्विक स््तर पर सभी अंतरिक्ष एजेेंसियोों मे ें 
शीर््ष पर है।

2.	 भारत मेें अंतरिक्ष क्षेत्र मेें 100% FDI की अनुमति है, 
जिसका उद्देश््य संभावित नि वेशकोों को भारतीय  अंतरिक्ष 
कंपनियोों मेें आकर््षषित करना है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

48. निम््नलिखित पर विचार कीजिये: 
1.	 जिमेक््स
2.	 मालाबार अभ््ययास
3.	 धर््म गार््जजियन
उपर््ययुक्त मेें से कितने भारत और जापान के बीच आयोजित 
किये जाने वाले संयुक्त अभ््ययास हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	इनमेें से कोई भी नहीीं
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49. निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:
	 अंतर््रराष्ट्रीय सम््ममेलन		 मेज़बान देश                                                
1.	 रायसीना डायलॉग	 	 रूस
2.	 म््ययूनिख सुरक्षा सम््ममेलन	 स््वविट््ज़रलैैंड
3.	 शांगरी-ला डायलॉग	 	 दक्षिण कोरिया
उपरोक्त मेें से कितने युग््म सही सुमेलित हैैं?
A.	केवल एक युग््म
B.	 केवल दो  युग््म
C.	 सभी तीन  युग््म
D.	उपर््ययुक्त मेें से कोई नहीीं

50.  भारतीय मसाला बाज़़ार के संदर््भ मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 भारत विश्व का सबसे बड़़ा मसाला उत््पपादक, उपभोक्ता और 

मसालोों का निर््ययातक है।
2.	 भारत अंतर््रराष्ट्रीय  मानकीकरण संगठन (ISO) द्वारा 

सूचीबद्ध 109 किस््मोों मेें से लगभग 75 का उत््पपादन करता 
है।

	 ऊपर दिये गए कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

51. कालाज़़ार के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार 
कीजिये:
1.	 कालाज़ार एक घातक बीमारी है जो प्रोटोज़ोआ परजीवी 

लीशमैनिया डोनोवानी के कारण होती है।
2.	 भारत वैश्विक स््तर पर पहला देश बन चुका है जि से 

सार््वजनिक स््ववास््थ््य समस््यया  के रूप मे ें कालाज़ार के 
उन््ममूलन के लिय े WHO द्वारा आधिकारिक तौर पर 
मान््यता दी गई है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2 

52. न््ययूरल ऑर्गेनॉइड््स के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 न््ययूरल ऑर्गेनॉइड््स मानव प््ललुरिपोटेेंट स््टटेम सेल (hPSC)-

व््ययुत््पन्न, 3D इन-विट्रो कल््चर सिस््टम मेें संवर्द्धित होते हैैं 
जो वि कासशील मानव मस््ततिष््क  की वि कासात््मक 
प्रक्रियाओं और संगठन की पुनरावृत्ति करते हैैं। 

2.	 मानव मस््ततिष््क के विकास और सिज़़ोफ्रेनिया जैसे तंत्रिका 
संबंधी विकारोों के अध््ययन मेें इनका महत्तत्वपूर््ण अनुप्रयोग 
शामिल है।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

53.  शिक्षा का अधिकार (RTE) अधिनियम, 2009 के संबंध 
मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 6-18 वर््ष की आयु के बच्चे स््थथानीय स््ककूलोों मेें नि:शुल््क, 

अनिवार््य शिक्षा का अधिकार हैैं।
2.	 सहायता प्राप््त वि द्यालय  भी अपनी आवर्ती  सहायता के 

अनुपात मे ें कम-से-कम 10% की सीमा तक नि शुल््क 
शिक्षा उपलब््ध कराएगा। 

3.	 RTE अधिनियम अल््पसंख््यक स््ककूलोों पर लागू नहीीं होता 
है।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नहीीं

54. भारत मेें भाषाओं से संबंधित संवैधानिक प्रावधानोों के संबंध 
मेें निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत मेें 22 भाषाओं को शास्त्रीय भाषा का दर््जजा दिया गया 

है।
2.	 भारतीय संविधान का भाग XVII भारत की आधिकारिक 

भाषाओं से संबंधित है।
3.	 भारतीय संविधान देवनागरी लिपि वाली हिंदी को संघ की 

राष्ट्रीय भाषा घोषित करता है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1 और 2
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

55. निम््नलिखित कथन पर विचार कीजिये:
1.	 विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केेंद्र मे ें ट्राइसोनिक पवन टनल 

रॉकेट तथा विमानोों के लिये वायुगतिकीय परीक्षण मेें एक 
मील का पत््थर है।
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2.	 सेमी-क्रायोजेनिक इंटीग्रेटेड  इंजन और स््टटेज टेस््ट 
(SIEST) सुविधा, सेमी-क्रायोजेनिक इंजन वि कसित 
करेगी, जिससे पेलोड क्षमता मेें वृद्धि होगी, परिणामस््वरूप 
200 टन थ्रस््ट तक इंजन का परीक्षण करने की क्षमता होगी।

	 ऊपर दिये गए कथनोों मेें से कौन-सा/से सही नहीीं है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

56. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 बिटकॉइन एक प्रकार की डिजिटल मुद्रा है जो किसी को 

भी त््वरित भुगतान करने मेें सक्षम बनाती है।
2.	 भारत मेें क् रिप््टटोकरेेंसी वर््चचुअल डिजिटल एसेट््स श्रेणी मेें 

आती है और कराधान के अधीन नहीीं है।
उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

57. निम््नलिखित कथनोों पर विचार कीजिये:
1.	 इस््तताांबुल सहयोग पहल (ICI) व््ययापक मध््य-पूर््व क्षेत्र मेें 

गैर-नाटो देशोों को क्षेत्रीय सुरक्षा को बढ़़ाने के उद्देश््य से नाटो 
के साथ सहयोग करने का अवसर प्रदान करती है।

2.	 "नाटो प््लस" एक सुरक्षा गठबंधन को दर््शशाता है जिसमेें नाटो 
तथा पाँच अमेरिकी संधि  सहयोगी यथ ा ऑस्ट्रेलिया, 
न््ययूज़ीलैैंड, जापान, इज़रायल एवं दक्षिण कोरिया शामिल हैैं।

उपर््ययुक्त मेें से कितने कथन सही नहीीं हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2

58. संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण सभा के संबंध मेें निम््नलिखित कथनोों 
पर विचार कीजिये:
1.	 यह पर््ययावरण के संबंध मेें विश्व की सर्वोच्च स््तरीय निर््णणायक 

संस््थथा है।
2.	 वैश्विक पर््ययावरण प्रशासन के संबंध मेें निर््णय करने के लिये 

इसकी बैठक प्रत््ययेक वर््ष आयोजित की जाती है।
3.	 इसकी स््थथापना जून वर््ष 2012 मेें सतत् विकास पर संयुक्त 

राष्ट्र सम््ममेलन मेें की गई थी।

उपर््ययुक्त कथनोों मेें से कितने सही हैैं?
A.	केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	कोई नहीीं

59. निम््नलिखित युग््मोों पर विचार कीजिये:

लार््ज लैैंग््ववेज 
मॉडल (LLM) प्रमुख विशेषताएँ           

1. 	ऑटोरेग्रेसिव 
मॉडल                        

इनपुट टेक््स््ट को एक रिप्रजेेंटेशन मेें 
एनकोड करते हैैं।                                             

2. 	ट््राांसफार््मर-
आधारित मॉडल

पूर््व शब््दोों के आधार पर अनुक्रम मेें 
आगामी शब््द का प्रेडिक््शन करते हैैं।                                                      

3.	 एनकोडर-
डिकोडर मॉडल          

भाषा प्र संस््करण के लिय े 
आर््टटिफिशियल न््ययूरल नेटवर््क

उपर््ययुक्त युग््मोों मेें से कितने सही सुमेलित हैैं?
A.	केवल एक युग््म  
B.	 केवल दो युग््म 
C.	 सभी तीन युग््म 
D.	उपरोक्त मेें से कोई भी नहीीं 

60. गूगल डीपमाइंड के जिनी के बारे मेें निम््नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिये:
1.	 यह मॉडल अवर्गीकृत इंटरनेट वीडियो का उपयोग कर बिना 

पर््यवेक्षित तरीके से प्रशिक्षि त पहला जेनरेटिव इंटरैक््टटिव 
एन््ववायरन््मेेंट है।

2.	 यह मॉडल सि ंथेटिक इमेजिस, चित्ररों और रेखाचित्ररों  के 
माध््यम से विविध खेलने योग््य (क्रिया-नियंत्रित) विडियो 
गेम््स उत््पन्न कर सकता है।

	 ऊपर दिये गए कथनोों मेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनोों
D.	न तो 1 और न ही 2
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1.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
कृषि लागत और मूल््य आयोग (Commission for 
Agricultural Costs and Prices- CACP):
z	MSP वह गारंटीकृत राशि है जो किसानोों को तब दी जाती है 

जब सरकार उनकी फसल खरीदती है।
z	MSP कृषि लागत और मूल््य आयोग (Commission 

for Agricultural Costs and Prices- 
CACP) की सिफारिशोों पर आधारित है, जो उत््पपादन लागत, 
मांग तथा आपूर््तति, बाज़ार मूल््य रुझान, अंतर-फसल मूल््य 
समानता आदि जैसे विभिन्न कारकोों पर विचार करता है।  अतः 
कथन 1 सही है।

z	 CACP कृषि एवं किसान कल््ययाण मंत्रालय का एक संलग््न 
कार््ययालय है। इसका गठन जनवरी 1965 मेें किया गया। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 CACP, 22 अधिदिष्ट फसलोों (Mandated Crops) 
के लिये MSP और गन्ने के लिये उचित तथा लाभकारी मूल््य 
(FRP) की सिफारिश करता है। अतः कथन 3 सही नहीीं 
है।

2.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत-संयुक्त अरब अमीरात संबंध:
z	 दोनोों देशोों ने UPI (भारत) और AANI (UAE) जैसे 

डिजिटल भुगतान प््ललेटफाॅर्ममों को आपस मेें जोड़ने पर समझौते 
पर हस््तताक्षर किये। अतः कथन 1 सही है।
�	इससे भारत और UAE के बीच सीमा पार लेन-देन की 

निर््बबाध सुविधा मि लेगी जि ससे वित्तीय  कनेक््टटिविटी तथा 
सहयोग बढ़़ेगा।

z	 भारतीय प्रधानमंत्री द्वारा भारत मार््ट की आधारशिला रखी गई जो 
दुबई मेें जेबेल अली मुक्त व््ययापार क्षेत्र मेें खुदरा, भंडारण और 
रसद सुविधाएँ प्रदान करेगा। भारत मार््ट संभावित रूप से भारत 
के सूक्षष्म, लघु और मध््यम क्षेत्ररों को पश्चिम एशिया, खाड़़ी, 
अफ्रीका तथा यूरेशिया मेें अंतर््रराष्ट्रीय खरीदारोों तक पहुुँचाने हेतु 
एक मंच प्र दान करेगा जो उनके निर््यया त को बढ़़ावा देने मे ें 
महत्तत्वपूर््ण भूमिका निभा सकता है। अतः कथन 2 सही है।

3.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
z	MHW एक विषम मौसमी घटना है जो समुद्र के किसी विशेष 

क्षेत्र की सतह का ताप निरंतर पाँच दिनोों के लिये औसत तापमान 
से 3 अथवा 4 डिग्री सेल््ससियस अधिक होने पर होती है। अतः 
कथन 1 सही है।
�	नेशनल ओशनिक एंड  एटमॉस््फफेरिक एडमिनिस्ट्रेशन 

(NOAA) के अनुसार MHW की निरंतरता सप््तताह, 
माह अथवा वर्षषों तक बनी रह सकती है।

z	 EEA तकनीक यह निर््धधारित करती है कि मानव-प्रेरित जलवायु 
परिवर््तन किस हद तक विशिष्ट चरम मौसम की घटनाओं की 
संभावना और गंभीरता को प्रभावित करता है। अतः कथन 2 
सही है।

4.
उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
कपड़़ा पुनर््चक्रण (रिसाइक््लििंग):
z	 कपड़़ा पुनर््चक्रण काँच या कागज़ जैसी पुनर््चक्रण सामग्री की 

तुलना मेें अधिक जटिल है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
z	 अधिकांश पुनर््नवीनीकृत वस्तत्र (93%) प््ललास््टटिक की बोतलोों 

या PET बोतलोों (पॉलीइथाइलीन टेरेफ््थथेलेट) से प्राप््त होते हैैं, 
जो जीवाश््म ईंधन से निर््ममित होते हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 हालाँकि  प््ललास््टटिक की बोतलोों के वि परीत, जि न््हेें कई बार 
पुनर््चक्रण किय ा जा सकता है, पुनर््चक्रण पॉलिएस््टर से बनी 
टी-शर््ट को दोबारा पुनर््चक्रण नहीीं किय ा जा सकता है। अतः 
कथन 3 सही है। 

5.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:

नेशनल ब््ययूरो ऑफ इकोनॉमिक रिसर््च (एक अमेरिकी NGO) 
मंदी को "कुछ महीनोों से अधिक समय तक अर््थव््यवस््थथा मेें फैली 
आर््थथिक गतिविधियोों मेें एक महत्तत्वपूर््ण कमी के रूप मेें परिभाषित 
करता है जो सामान््य रूप से उत््पपादन, रोज़गार, वास््तविक आय और 
अन््य संकेतकोों मेें दिखाई देती है।"

व््ययाख््यया भाग-2
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z	 मदंी तब होती है जब आर््थथिक गतिविधियोों मेें निरंतर कमी बनी रहती 
है। यह लबंी अवधि की होती है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 तकनीकी मदंी मेें विशषे रूप स ेसकल घरेलू उत््पपाद मेें लगातार 
दो तिमाहियोों मेें कमी शामिल होती है। अतः कथन 2 सही नहीीं 
है।

6.
उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 यह हाइड्रोजन एक प्रमुख औद्योगिक ईंधन है जिसके अमोनिया 

(प्रमुख उर््वरक), इस््पपात, रिफाइनरियोों और वि द्युत उत््पपादन 
सहित विभिन्न प्रकार के अनुप्रयोग हैैं।

z	 हाइड्रोजन ब्रह््माांड मेें सबसे प्रचुर मात्रा मेें उपलब््ध है लेकिन शुद्ध 
हाइड्रोजन की मात्रा  अत््ययंत ही कम है। य ह लगभग हमेशा 
ऑक््ससीजन के साथ H2O तथा अन््य यौगिकोों मेें मौजूद होता 
है।

z	 जब विद्युत धारा जल से गुजरती है, तो यह इलेक्ट्रोलिसिस के 
माध््यम से इसे मूल ऑक््ससीजन और हाइड्रोजन मेें खंडित करती 
है। यदि इस प्रक्रिया के लिये उपयोग की जाने वाली विद्युत का 
स्रोत पवन अथवा सौर जैसे नवीकरणीय स्रोत है तो इस प्रकार 
उत््पपादित हाइड्रोजन को हरित हाइड्रोजन कहा जाता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 हाइड्रोजन से जुड़़े रंग हाइड्रोजन अणु को प्राप््त करने के लिये 
उपयोग की जाने वाली वि द्युत स्रोत को संदर््भभित करते है ैं। 
उदाहरणार््थ यदि कोयले का उपयोग किया जाता है तो इसे ब्राउन 
हाइड्रोजन कहा जाता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

7.
उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 सरकारी ई-मार्केटप््ललेस (GeM):

�	GeM विभि न्न सरकारी वि भागोों/संगठनोों/PSU द्वारा 
आवश््यक सामान््य उपयोग की वस््ततुओं और सेवाओं की 
ऑनलाइन खरीद की सुविधा प्रदान करता है। अतः कथन 
1 सही है।

�	यह सरकारी उपयोगकर्त्ताओं की सुविधा के लिये ई-बोली, 
रिवर््स  ई-नीलामी और मांग एकत्रीकरण के टूल््स प्र दान 
करता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

�	GeM ने विभि न्न श्रेणियोों के उत््पपादोों जैसे SARAS, 
आजीविका, ट्राइब््स इंडिया, स््टटार््टअप रनवे, खादी इंडिया, 
इंडिया है ैंडलूम, इंडिया है ैंडीक्राफ््ट, दि व््ययाांगजन आदि  के 
लिये बिक्री केेंद्र लॉन््च किये हैैं। अतः कथन 3 सही है।

8.
उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 ICGS वराह:

�	ICGS वराह भारतीय तट रक्षक (ICG) के सात 98-
मीटर ऑफशोर पेट्रोल वेसल््स (OPV) की शृृंखला मेें 
चौथा जहाज़ है। अतः कथन 1 सही है।

�	इस जहाज़ को स््वदेशी रूप से डिज़ाइन और निर््ममित किया 
गया है और पश्चिमी तट पर न््ययू मैैंगलोर के पत्तन से संचालित 
किया गया है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

�	ICGS वराह हिंदुस््ततान एयरोनॉटिक््स लिमिटेड (HAL) 
द्वारा विकसित स््वदेशी उन्नत हल््कके हेलीकॉप््टर को संचालित 
करने मेें सक्षम है। अतः कथन 3 सही है।

9.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
पेमेेंट बैैंक:
z	 पेमेेंट बैैंक वर््ष 2014 मेें भारतीय रिज़र््व बैैंक द्वारा शुरू किये गए 

एक विशेष प्रकार के बैैंक हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 इन््हेें बैैंकिंग सुविधाओं से वंचित और कम बैैंकिंग सेवाओं वाली 

आबादी को बुनियादी बै ैंकिंग सेवाएँ प्र दान करके वित्तीय 
समावेशन को बढ़़ावा देने के लिये अभिकल््पपित किया गया है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 इन््हेें छोटे व््यवसायोों और कम आय वाले परिवारोों के लिये वित्तीय 
सेवाओं की जाँच हेतु भारतीय रिज़र््व बैैंक द्वारा गठित नचिकेत 
मोर समिति की सिफारिशोों के आधार पर स््थथापित किया गया 
था।

z	 उदाहरण: एयरटेल पेमेेंट््स बै ैंक, इंडिया पोस््ट  पेमेेंट््स बै ैंक, 
आदि।

10.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
पक्षकारोों का 28वाँ सम््ममेलन:
z	 कॉन्फफ्ररेंस ऑफ पार्टीज़ का 28वाँ सम््ममेलन (28th Confer-

ence of Parties- COP 28) संयुक्त अरब अमीरात के 
दुबई मेें संपन्न हुआ, जिसमेें 197 देशोों के प्रतिनिधियोों ने ‘ग््ललोबल 
वार््मििंग’ की रोकथाम के लिय े अपनी पहलोों को प्रस््ततुत किया 
और भविष््य की जलवायु कार््रवाइयोों पर चर््चचा मेें भाग लिया। 
अतः कथन 1 सही है।
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�	परमाणु ऊर््जजा को तीन गुना करने की घोषणा: COP28 मेें 
की गई घोषणा का लक्षष्य वर््ष 2050 तक वैश्विक परमाणु 
ऊर््जजा क्षमता को तीन गुना बढ़ाना है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 सम््ममेलन मेें सकारात््मक परिणामोों और नि राशाओं का मिश्र ण 
सामने आया, जो पेरिस समझौते के बाद से एक महत्तत्वपूर््ण कदम 
है।

z	 इस सम््ममेलन के मिले-जुले परिणाम सामने आए और इसने पेरिस 
समझौते के बाद से विश्व के एक महत्तत्वपूर््ण कदम को चिह्नित 
किया।

COPs:
z	 पक्षकार सम््ममेलन य ा COPs (Conference of 

Parties) जलवायु परिवर््तन पर संयुक्त राष्ट्र फ्रेमवर््क कन््वेेंशन 
(UNFCCC)—जो वर््ष 1992 मेें स््थथापित एक बहुराष्ट्रीय 
संधि है, के ढाँचे के अंतर््गत आयोजित होने वाले सम््ममेलन हैैं। 

z	 ये बैठकेें या सम््ममेलन, जिन््हेें COP के संक्षिप््त नाम से जाना 
जाता है, कॉन्फफ्ररेंस ऑफ पार्टीज़ के आधिकारिक सत्र (official 
sessions) के रूप मेें कार््य करते हैैं। 
�	इन सत्ररों के दौरान भागीदार या पक्षकार देश (Parties) 

पेरिस समझौते के प्राथमिक लक्षष्य के साथ संरेखित वैश्विक 
प्रयासोों का मूल््ययाांकन करते है ैं, जहाँ ग््ललोबल वार््मििंग को 
पूर््व-औद्योगिक स््तरोों से लगभग 1.5 डिग्री सेल््ससियस तक 
सीमित रखने का लक्षष्य रखा गया है। 

z	 कॉन्फफ्ररेंस ऑफ पार्टीज़ UNFCCC का मुख््य निर््णय कारी 
निकाय है। 

z	 वे जलवायु कार््रवाई के विभिन्न पहलुओं, जैसे शमन, अनुकूलन, 
वित्त, प्रौद्योगिकी एवं पारदर््शशिता पर निर््णय एवं संकल््प अंगीकृत 
करते हैैं। 

11.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
द्विपक्षीय निवेश संधियाँ (BITs):
z	 BITs दो देशोों के बीच एक-दूसरे के क्षेत्ररों मेें वि देशी नि जी 

निवेश को बढ़़ावा देने एवं उसकी सुरक्षा करने के लिये पारस््परिक 
समझौते हैैं। अतः कथन-I सही है।
�	90 के दशक के मध््य से भारत सरकार ने विदेशी निवेशकोों 

एवं निवेशोों को अनुकूल परिस््थथितियोों के साथ संधि-आधारित 
सुरक्षा प्रदान करने के लिये BIT की शुरुआत की।

z	 अंतरिम केेंद्रीय बजट 2024-25 प्रस््ततुत करते हुए, भारतीय वित्त 
मंत्री  ने कहा कि  भारत प्र त््यक्ष वि देशी नि वेश (Foreign 
direct investment- FDI) के प्रवाह को बढ़़ावा देने 
के लिय े अपने व््ययापरिक भागीदारोों के साथ द्वि पक्षीय नि वेश 
संधियोों (Bilateral Investment Treaty- BITs) 
पर बातचीत करेगा।
�	विशेष रूप से वर््ष 2016 मेें BIT मॉडल को अपनाने के 

बाद से भारत की द्विपक्षीय संधियाँ समाप््त हो गई हैैं। अतः 
कथन-II सही है।

अतः विकल््प B सही है क््योोंकि, कथन 1 और कथन 2 
दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
12.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 वर््ष 2030 के लिये भारत के राष्ट्रीय स््तर पर निर््धधारित योगदान 

(NDC) अथवा पेरिस समझौते के तहत इसकी जलवायु 
संबंधी प्रतिज्ञाओं की पूर््तति के लिय े 30 लाख करोड़ रुपए के 
निवेश की आवश््यकता होगी।
�	भारत के NDC लक्षष्ययों के अनुसार भारत वर््ष 2005 के स््तर 

से वर््ष 2030 तक अपने सकल घरेलू उत््पपाद (GDP) की 
उत््सर््जन तीव्रता को 45% तक कम करने और वर््ष 2030 
तक गैर-जीवाश््म  ईंधन-आधारित ऊर््जजा  स्रोतोों से वि द्युत 
उत््पपादन की लगभग 50% संचयी स््थथापित क्षमता हासिल 
करने के लिये प्रतिबद्ध है। अतः कथन I सही है।

z	 IREDA ने वेबिनार मेें रूफ टॉप सोलर योजना "PM सूर््य 
घर मुफ््त बि जली योजना" के महत्तत्व पर प्रकाश डाला। उक्त 
दूरदर्शी परियोजना मेें 75,000 करोड़ रुपए से अधिक का निवेश 
किया गया है। जिसका लक्षष्य प्रत््ययेक माह 300 यूनिट तक मुफ््त 
बिजली प्रदान करके 1 करोड़ घरोों को सौर ऊर््जजा से लैस करना 
है। अतः कथन II सही है।
�	यह योजना लोगोों को न केवल पर््ययाप््त लाभ प्रदान करती है 

अपितु अक्षय ऊर््जजा के बारे मेें उनकी जागरूकता भी बढ़़ाती 
है जो वर््ष 2070 तक शुद्ध-शून््य उत््सर््जन और वर््ष 2047 
तक ऊर््जजा क्षेत्र मेें आत््मनिर््भर बनने के भारत के महत्त्वाकांक्षी 
लक्षष्य मेें योगदान देती है।

अतः विकल््प B सही है क््योोंकि, कथन 1 और कथन 2 
दोनोों सही हैैं, कथन 2 कथन 1 की सही व््ययाख््यया नहीीं है।
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13.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
कोसोवो के बारे मेें मुख््य तथ््य:
z	 कोसोवो, जि समेें बहुसंख््यक अल््बबानियाई आबादी एवं सर््ब 

अल््पसंख््यक हैैं, अल््बबानिया, मैसेडोनिया, सर््बबिया और मोोंटेनेग्रो 
से घिरा एक भूमि-रुद्ध क्षेत्र है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 इसकी राजधानी तथा सबसे बड़़ा शहर प्रिस््टटिना है। अतः कथन 
2 सही है।

z	 विश्व बैैंक के अनुसार कोसोवो एक संसदीय गणतंत्र तथा उच्च-
मध््यम आय वाला देश है। इसने 17 फरवरी 2008 को सर््बबिया 
से स््वतंत्रता की घोषणा की और 100 से अधिक संयुक्त राष्ट्र 
सदस््योों द्वारा इसे एक स््वतंत्र देश के रूप मेें मान््यता दी गई है।
�	भारत, ब्राज़़ील, चीन, रूस तथा मैक््ससिको ने कोसोवो को एक 

स््वतंत्र देश के रूप मेें मान््यता नहीीं दी है। अतः कथन 3 
सही है।

�	हालाँकि सर््बबिया कोसोवो को एक स््वतंत्र राज््य के रूप मेें 
मान््यता नहीीं देता है तथा कोसोवो एवं मेटोहिजा के स््ववायत्त 
प््राांत के रूप मेें दावा करता रहता है।

14.
उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 विधिविरुद्ध क् रियाकलाप नि वारण अधिनियम (UAPA), 

1967: 
�	UAPA एक कानून है जिसका उद्देश््य अवैध गतिविधियोों 

को रोकना और आतंकवाद से निपटना है। इसे "आतंकवाद 
विरोधी कानून" के नाम से भी जाना जाता है।

�	राष्ट्रीय अन््ववेषण अभिकरण (NIA) को देशभर मेें मामलोों 
की जाँच करने और मुकदमा चलाने का अधिकार UAPA 
द्वारा दिया गया है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

�	UAPA के तहत वर््ष 2018 और 2020 के बीच 4,690 
लोगोों को गिरफ््ततार किया गया, लेकिन केवल 3% को दोषी 
ठहराया गया। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

�	इसमेें वर््ष 2004, 2008, 2012 और हाल ही मेें वर््ष 2019 
मेें कई संशोधन हुए, जिसमेें आतंकवादी वित्तपोषण, साइबर-
आतंकवाद, व््यक्तिगत पदनाम तथा संपत्ति ज़ब््तती से संबंधित 
प्रावधानोों का विस््ततार किया गया।
�	वर््ष 2019 का संशोधन सरकार को बिना किसी न््ययायिक 

समीक्षा के व््यक्तियोों को आतंकवादी के रूप मेें नामित 
करने का अधिकार देता है, जिससे कानून की उचित 
प्रक्रिया और मनमाने ढंग से पदनाम की संभावना के 
बारे मेें चिंताएँ बढ़ जाती हैैं। अतः कथन 3 सही है।

15.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:  
z	 वर््ष 2014 मेें स््थथापित INYAS भारत मेें युवा वैज्ञानिकोों के 

लिये एकमात्र मान््यता प्राप््त अकादमी रही है, जो युवा वैज्ञानिकोों 
के बीच विज्ञान शिक्षा एवं नेटवर््कििंग को बढ़़ावा देने के लिय े 
समर््पपित है। अतः कथन I सही नहीीं  है।

z	 राष्ट्रीय विज्ञान संचार और नीति अनुसंधान संस््थथान (CSIR-
NIScPR) भारत सरकार के विज्ञान तथा प्रौद्योगिकी मंत्रालय 
के तहत वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान परिषद (CSIR) 
की घटक प्रयोगशालाओं मेें से एक है।
�	यह वि ज्ञान संचार, साक्षष्य-आधारित नीति  अनुसंधान एवं 

अध््ययन, सामग्री की एक शृृंखला प्रकाशित करने के साथ-
साथ वि ज्ञान नीति, नवाचार प्रणाली तथा वि ज्ञान कूटनीति 
जैसे विभिन्न विषयोों पर अनुसंधान करने पर केेंद्रित है। अतः 
कथन II सही है।

अतः विकल््प D सही है,क््योोंकि  कथन 1  गलत है, किंतु 
कथन 2 सही है। 
16.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 स््वच््छ भारत मि शन-ग्रामीण: य ह एक राष्ट्रव््ययापी अभियान 

जिसकी शुरुआत जल शक्ति मंत्रालय द्वारा वर््ष 2014 मेें की गई 
थी। इसका उद्देश््य सार््वभौमिक स््वच््छता कवरेज प्राप््त करना 
तथा ग्रामीण क्षेत्ररों मेें खुले मेें शौच को समाप््त करना है। अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।

z	 गोबर-धन योजना, SBM का हिस््ससा है जिसकी शुरुआत जल 
शक्ति मंत्रालय  द्वारा वर््ष  2018 मे ें की गई थ ी इसका उद्देश््य 
बायोडिग्रेडेबल अपशिष्ट को संपीड़़ित बायोगैस (CBG) मेें 
परिवर््ततित करके कि सानोों की आय मे ें वृद्धि करना है। अतः 
कथन 2 सही है।

17.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
यूरोपीय मुक्त व््ययापार संगठन (EFTA):
z	 यूरोपीय  मुक्त व््ययापार संगठन (EFTA) आइसलैैंड, 

लिकटेेंस््टटीन, नॉर्वे और स््वविट््ज़रलैैंड (ये चारोों यूरोपीय यूनियन 
का हिस््ससा नहीीं हैैं) का अंतर-सरकारी संगठन है।



www.drishtiias.com/hindi डेली करेेंट क्विज़ (संग्रह) फरवरी भाग-2, 2024    16

नोट :

z	 इसकी स््थथापना वर््ष 1960 मेें स््टटॉकहोम कन््वेेंशन द्वारा की गई 
थी।

z	 इसका उद्देश््य अपने चार सदस््य देशोों और विश्व भर मेें उनके 
व््ययापारिक भागीदारोों के लाभ के लिये मुक्त व््ययापार तथा आर््थथिक 
एकीकरण को बढ़़ावा देना है।

z	 अतः विकल््प D सही है।
18.
उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
इंट्यूएटिव मिशन का ओडीसियस अंतरिक्ष यान, एक निजी नोवा-सी 

चंद्र लै ैंडर, फ््ललोरिडा मे ें नेशनल एरोनॉटिक््स  एंड  स््पपेस 
एडमिनिस्ट्रेशन (NASA) कैनेडी स््पपेस सेेंटर से स््पपेसएक््स 
फाल््कन 9 रॉकेट पर लॉन््च होने के बाद चंद्रमा की ओर जा रहा 
है। 

z	 ओडीसियस अंतरिक्ष यान: 
�	यह अंतरिक्ष यान 22 फरवरी 2024 को चंद्रमा पर उतरने के 

लिये तैयार है।अतः कथन 1 सही नहीीं है।
�	रेग्रीन लैैंडर की विफलता के बाद ओडीसियस दूसरा निजी 

प्रयास है।
�	फाल््कन 9 एक दो चरणोों वाला रॉकेट है जि से स््पपेसएक््स 

द्वारा लोगोों के साथ-साथ पेलोड को पृथ््ववी की कक्षा मेें ले 
जाने के लिये डिज़ाइन और निर््ममित किया गया है।

�	अंतरिक्ष यान CLPS पहल के तहत नासा के लिय े छह 
पेलोड ले जाता है, जो नई तकनीकोों एवं वैज्ञानिक उपकरणोों 
का परीक्षण करता है।

�	मिशन का लक्षष्य 50 से अधिक वर्षषों मेें चंद्रमा पर उतरने वाला 
पहला अमेरिकी अंतरिक्ष यान बनना है। आखिरी बार कोई 
अमेरिकी अंतरिक्ष यान वर््ष 1972 मेें अपोलो 17 के साथ 
चंद्रमा पर उतरा था।

�	यह मि शन नासा की कमर््शशियल लूनर पेलोड  सर््वविसेज़ 
(CLPS) पहल और आर्टेमिस अभियान का हिस््ससा है। 
अतः कथन 2 सही है।

19.
उत्तर: A
व््ययाख््यया: 

वन््य जीवोों की प्र वासी प्र जातियोों के संरक्षण पर अभिसमय 
(Convention on the Conservation of 
Migratory Species of Wild Animals- CMS): 

z	 परिचय:
�	Iयह संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण कार््यक्रम के तहत एक अंतर-

सरकारी संधि है, जिसे बॉन कन््वेेंशन के नाम से जाना जाता 
है। अतः कथन 1 सही है।

�	इस पर वर््ष 1979 मेें हस््तताक्षर किये गये थे और यह वर््ष 
1983 से लागू है।

�	 1 मार््च 2022 तक, CMS मेें 133 पार््टटियाँ/राष्ट्र सम््ममिलित 
हुए हैैं।
�	भारत भी वर््ष 1983 से CMS का एक सदस््य रहा है।

z	 उद्देश््य:
�	इसका उद्देश््य संपूर््ण क्षेत्र मे  ें स््थलीय, समुद्री  और पक्षी 

प्रवासी प्रजातियोों का संरक्षण करना है।
�	यह वैश्विक स््तर पर संरक्षण उपायोों को संचालित करने के 

लिये कानूनी आधार तैयार करता है। अतः कथन 2 सही 
है।

z	 CMS के अंतर््गत दो परिशिष्ट:
�	परिशिष्ट I मेें 'संकटापन्न प्रवासी प्रजातियाँ' सूचीबद्ध हैैं।
�	परिशिष्ट II मेें 'अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग की आवश््यकता वाली 

प्रवासी प्रजातियोों' की सूची दी गई है।
z	 भारत और CMS:

�	भारत ने कुछ प्र जातियोों के संरक्षण और प्रबंधन के लिय े 
गैर-बाध््यकारी MOU पर हस््तताक्षर भी किय े है ैं। इनमेें 
साइबेरियन क्रेन (वर््ष 1998), मरीन टर््टल (वर््ष 2007), 
डूगोोंग (वर््ष 2008) और रैप््टर (वर््ष 2016) शामिल हैैं। 
अतः कथन 3 सही नहीीं है।

20.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 लक्षद्वीप:

�	भारत का सबसे छोटा केेंद्रशासित प्रदेश लक्षद्वीप है जिसमेें 
32 वर््ग किलोमीटर क्षेत्रफल वाले 36 द्वीप हैैं। अतः कथन 
1 सही नहीीं है।

�	केवल एक ज़िले वाले इस केेंद्रशासित प्रदेश मेें दस बसे हुए 
द्वीप, तीन चट्टानेें, पाँच जलमग््न तट एवं बारह एटोल हैैं।

�	सभी द्वीप केरल के तटीय शहर कोच्चि से 220 से 440 
किलोमीटर दूर अरब सागर मेें स््थथित हैैं।

�	यह प्रशासक के माध््यम से सीधे केेंद्र के नियंत्रण किया जाता 
है। अतः कथन 2 सही है।



17    डेली करेेंट क्विज़ (संग्रह) फरवरी भाग-2, 2024 www.drishtiias.com/hindi

नोट :

z	 द्वीपोों के तीन मुख््य समूह हैैं:
�	अमिनदीवी द्वीप समूह (सबसे उत्तरी द्वीप)
�	लक्कादीव द्वीप समूह
�	मिनिकॉय द्वीप (सबसे दक्षिणी द्वीप)

�	सभी कोरल मूल (एटोल) के छोटे द्वीप हैैं तथा किनारे 
की चट्टानोों से घिरे हुए हैैं।

�	राजधानी कवारत्ती  है और यह केेंद्रशासित प्रदेश का 
प्रमुख शहर भी है।

z	  जैविक कृषि क्षेत्र : भारत की सहभागिता गारंटी प्र णाली 
(Participatory Guarantee System- PGS) 
के तहत पूरे लक्षद्वीप द्वीप समूह को जैविक कृषि क्षेत्र घोषित 
किया गया है।

z	  अतः कथन 3 सही है।
21.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
वैश्विक दलहन सम््ममेलन 2024:
z	 हाल ही मेें भारतीय राष्ट्रीय कृषि सहकारी विपणन संघ लिमिटेड 

(National Agricultural Cooperative 
Marketing Federation of India Ltd- 
NAFED) और ग््ललोबल पल््स कन््फफेडरेशन (GPC) द्वारा 
संयुक्त रूप से वैश्विक दलहन सम््ममेलन का आयोजन किय ा 
गया। इस सम््ममेलन का आयोजन वार््षषिक रूप से किया जाता है, 
जिसमेें मुख््य रूप से दलहन उत््पपादक, संसाधक तथा व््ययापारी 
भाग लेते हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 वैश्विक दलहन सम््ममेलन संबद्ध क्षेत्र का सबसे बड़़ा वैश्विक 
आयोजन है जिसमेें 50 से अधिक देशोों के प्रतिनिधि शामिल होते 
हैैं। अतः कथन 2 सही है।

22.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
एशिया-प्रशांत सतत् विकास लक्षष्य (Sustainable 
Development Goals- SDG) प्रगति रिपोर््ट:
z	 हाल ही मेें एशिया-प्रशांत हेतु संयुक्त राष्ट्र आर््थथिक और सामाजिक 

आयोग (UNESCAP) ने एशिया-प्रशांत SDG प्र गति 
रिपोर््ट- 2024 प्रकाशित की।

z	 एशिया और प्रशांत SDG प्रगति रिपोर््ट, संयुक्त राष्ट्र ESCAP 
के वार््षषिक प्रमुख प्रकाशनोों मेें से एक है। अतः कथन-I सही नहीीं 
है।

z	 यह क्षेत्र मेें SDG प्रगति का एक संक्षिप््त विवरण/समीक्षा प्रदान 
करती है जो ESCAP और उसके भागीदारोों द्वारा संचालित 
कई अन््य गतिविधियोों के लिये आधार के रूप मेें कार््य करती है। 
अतः कथन-II सही है।

z	 यह SDG संकेतकोों पर ड ेटा उपलब््धता बढ़़ाने के लिय े 
प्राथमिकताओं, विशेष रूप से सबसे कमज़ोर जनसंख््यया समूहोों 
को रेखांकित करती है, जो अधिक न््ययायसंगत और समावेशी 
विकास रणनीतियोों को आयाम देने मेें मदद कर सकती है।
अतः वि कल््प D सही है क््योोंकि  कथन-I गलत है लेकिन 

कथन-II सही है।
23.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग (National Commission 

for Scheduled Castes - NCSC):
z	 NCSC एक संवैधानिक निकाय है जिसकी स््थथापना अनुसूचित 

जातियोों के शोषण के विरुद्ध सुरक्षा उपाय प्रदान करने तथा उनके 
सामाजिक, शैक्षणिक, आर््थथिक एवं सांस््ककृतिक हितोों को बढ़़ावा 
देने के साथ उनकी रक्षा करने के उद्देश््य से की गई है।  अतः 
कथन 1 सही है।

z	 89वाँ संवैधानिक संशोधन अधिनियम, 2003:
�	अनुच््छछेद 338 मेें संशोधन किया गया, साथ ही SC तथा 

ST के लिये तत््ककालीन राष्ट्रीय आयोग को वर््ष 2004 से दो 
अलग-अलग आयोगोों द्वारा प्रतिस््थथापित किया गया, जो थे: 
अनुच््छछेद 338 के अंर््तगत राष्ट्रीय अनुसूचित जाति आयोग 
(NCSC) और अनुच््छछेद 338A के अंर््तगत राष्ट्रीय 
अनुसूचित जनजाति आयोग (NCST)। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

24.
उत्तर: A
व््ययाख््यया: 
z	 महामारी के बाद तेज़ी से सुधार होने के बावजूद, भारत 'समयपूर््व 

वि-औद्योगीकरण' का सामना कर रहा है, जिससे असमानता बढ़ 
गई है क््योोंकि तेज़ी से विकास का लाभ एक छोटे से अल््पसंख््यक 
वर््ग को मि लता है, जि ससे मौजूदा असमानताएँ बढ़ जाती हैैं। 
अतः कथन I सही है।

z	 भारतीय अर््थव््यवस््थथाएँ सेवा क्षेत्र मेें समय से पहले बदलाव का 
सामना कर सकती हैैं, जि ससे विनिर््ममा ण वि कास मेें बाधा आ 
सकती है। अतः कथन II सही है।
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अतः विकल््प A सही है क््योोंकि कथन-I और कथन-II दोनोों 
सही हैैं, तथा कथन-II कथन-I के लिये सही स््पष्टीकरण है।
25.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 थानथाई पेरियार वन््यजीव अभयारण््य तमिलनाडु के इरोड ज़िले 

की बरगुर पहाड़़ियोों मेें 80,114.80 हेक््टटेयर मेें विस््ततृत है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 पूर्वी घाट एवं पश्चिमी घाट के जंक््शन पर स््थथित यह अभयारण््य 
समृद्ध जैवविविधता रखता है।

z	 यह क्षेत्र नीलगिरी हाथी रिज़र््व का एक महत्तत्वपूर््ण हिस््ससा है, जहाँ 
हाथियोों तथा भारतीय गौर की अधिक आबादी रहती है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 यह पलार नदी के लिये जलग्रहण क्षेत्र के रूप मेें कार््य करता है, 
जो कृषि गतिविधियोों जल उपलब््ध कराते हुए कावेरी नदी मेें 
गिरती है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

26.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
रबर बोर््ड:
z	 रबर बोर््ड, रबर अधिनियम, 1947 की धारा (4) के तहत गठित 

एक वैधानिक संगठन है, साथ  ही य ह वाणिज््य एवं उद्योग 
मंत्रालय के प्रशासनिक नियंत्रण के तहत कार््य करता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 बोर््ड का अध््यक्ष, केेंद्र सरकार द्वारा नियुक्त किया जाता है और 
इसमेें प्राकृतिक रबर उद्योग के विभि न्न हितो ों का प्रतिनिधित््व 
करने वाले 28 सदस््य होते हैैं। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 बोर््ड रबर से संबंधित अनुसंधान, विकास, विस््ततार के साथ-साथ 
प्रशिक्षण गतिविधियोों को सहायता एवं प्रोत््ससाहित करके देश मेें 
रबर उद्योग के विकास के लिये ज़िम््ममेदार है।

27.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
लोक लेखा समिति (PAC):
z	 यह तीन वित्तीय  संसदीय  समितियोों मे ें से एक है, अन््य दो 

प्राक्कलन समिति  एवं सार््वजनिक उपक्रम समिति है ैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 अनुच््छछेद 105 (संसद सदस््योों के विशेषाधिकारोों के संबंध मेें) 
एवं अनुच््छछेद 118 ( प्रक्रिया और व््ययावसायिक आचरण को 
नियंत्रित करने वाले नियम स््थथापित करने हेतु संसद के अधिकार 
के संबंध मेें) संसदीय समितियोों के लिये अधिकार के स्रोत हैैं।

z	 लोक लेखा समिति की शुरुआत वर््ष  1921 मेें भारत सरकार 
अधिनियम, 1919 मेें पहली बार उल्लेख के बाद की गई थी, 
जिसे मोोंटफोर््ड सुधार भी कहा जाता है।

z	 लोक सभा की प्रक्रिया और कार््य संचालन नियमोों के नियम-308 
के तहत वर््तमान मेें  प्रतिवर््ष लोक लेखा समिति का गठन किया 
जाता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

28.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 फिनटेक (Fintech):

�	फिनटेक, एक वित्तीय प्रौद्योगिकी, भुगतान, उधार, बीमा, धन 
प्रबंधन तथा अन््य वित्तीय सेवाएँ प्रदान करने अथवा उनको 
अधिक सुविधाजनक बनाने के लिय े ड िजिटल प््ललेटफॉर््म, 
सॉफ््टवेयर एवं सेवाओं का उपयोग है।

z	 भारत मेें फिनटेक के विनियमन के लिये प्रमुख निकाय:
�	भारतीय रिज़र््व बैैंक (RBI):

�	RBI, बैैंकोों, NBFC, PSP तथा क्रेडिट ब््ययूरो को 
विनियमित करता है।

�	भारत के मुद्रा  बाज़ार तथा वि देशी मुद्रा  बाज़ार को 
विनियमित करने के लिये ज़िम््ममेदार है।

�	डिजिटल भुगतान जैसे फि नटेक क्षेत्ररों  की नि गरानी 
करता है,

�	डिजिटल ऋण तथा ड िजिटल अथवा नव-
बैैंक(नियोबैैंक)।

�	भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर््ड (SEBI):
�	प्रतिभूति  बाज़़ारोों एवं स््टटॉकब्रोकरोों तथा नि वेश 

सलाहकारोों जैसे मध््यस््थोों को विनियमित करता है।
�	प्रतिभूति, बाज़़ारोों और स््टटॉकब्रोकरोों तथा नि वेश 

सलाहकारोों जैसे मध््यस््थोों को नियंत्रित करता है।
�	स््टटॉकब्रोकिंग और निवेश सलाहकार जैसी सेवाएँ इसके 

अधिकार क्षेत्र मेें आती हैैं।
�	भारतीय  बीमा विनिय ामक और वि कास प्राधिकरण 

(IRDAI):
�	बीमाकर्त्ताओं, कॉर्पोरेट एजेेंटोों, बीमा के लिय े वेब 

एग्रीगेटर््स और तीसरे पक्ष के एजेेंटोों को विनियमि त 
करता है।
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�	बीमा क्षेत्र मेें अनुपालन और अखंडता सुनिश्चित करता 
है।

z	 अतः विकल््प C सही है।
29.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
भारतीय उष््णकटिबंधीय मौसम विज्ञान संस््थथान (IITM): 
z	 IITM पुणे, महाराष्ट्र मेें स््थथित एक वैज्ञानिक संस््थथान है। 
z	 इसे उष््णकटिबंधीय हिंद महासागर पर विशेष ध््ययान देने के साथ 

उष््णकटिबंधीय मौसम विज्ञान से संबंधित अनुसंधान का विस््ततार 
करने मेें विशिष्टता प्राप््त है। अध््ययन के प्रमुख क्षेत्ररों मेें दक्षिण 
एशियाई जलवायु मे ें मानसून मौसम वि ज्ञान और वायु-समुद्र 
संपर््क शामिल हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 IITM, भारत सरकार के पृथ््ववी विज्ञान मंत्रालय के तहत एक 
स््ववायत्त संस््थथान के रूप मेें कार््य करता है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

30.
उत्तर: A
व््ययाख््यया: 

हाल ही मेें पक्षी प्रेमियोों के एक समूह ने तेलंगाना के वारंगल मेें 
अम््ममावारीपेट झील पर एक अफ्रीकी-भूमध््यसागरीय वेडर पक्षी, स््पर-
विंग््ड लैपविंग (वेनेलस स््पपिनोसस) को देखा। ऐसा माना जाता है कि 
यह पक्षी भारत मेें पहली बार देखा गया है।
z	 परिवार: स््पर-विंग््ड लैपविंग चराड्रिडे परिवार से संबंधित है। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 रेेंज: मध््य, उप-सहारा अफ्रीका; पूर्वी भूमध््यसागर। अतः कथन 

2 सही है।
z	 IUCN रेड सूची श्रेणी: कम चिंतनीय। अतः कथन 3 सही 

नहीीं है।
z	 आहार: मांसाहारी - मुख््य रूप से कीड़़े, कीट लार््ववा और छोटे 

अकशेरुकी।
z	 सक्रिय: दैनिक - विभिन्न प्रकार से दैनिक या रात्रिचर।

�	किसी दिये गए क्षेत्र मेें शिकार और शिकारियोों की सघनता 
के आधार पर, स््पर-विंग््ड लैपविंग दिन-रात सक्रिय रहते हैैं।

31.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
एकलव््य मॉडल आवासीय विद्यालय (EMRS):
z	 एकलव््य मॉडल आवासीय विद्यालय (EMRS) दूरदराज़ के 

क्षेत्ररों मेें अनुसूचित जनजाति (ST) के बच्चचों को गुणवत्तापूर््ण 
शिक्षा प्रदान करते हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।

z	 इसका नोडल मंत्रालय जनजातीय कार््य मंत्रालय है। अतः कथन 
2 सही नहीीं है।

z	 EMR स््ककूल CBSE पाठ्यक्रम का अनुसरण करता है। अतः 
कथन 3 सही नहीीं है।

z	 इस योजना का उद्देश््य खेल और कौशल विकास मेें प्रशिक्षण 
प्रदान करने के अलावा स््थथानीय कला और संस््ककृति के संरक्षण 
के लि ए विशेष अत््ययाधुनिक सुविधाओं पर ध््ययान देने के साथ 
जवाहर नवोदय वि द्यालयोों और के ेंद्रीय वि द्यालयोों के बराबर 
स््ककूलोों का निर््ममाण करना है।

32.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
निर््भया फंड:
z	 इसका उद्देश््य विशेष रूप से महिलाओं के बचाव और सुरक्षा मेें 

सुधार के लिये परियोजनाएँ हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह एक नॉन-लैप््ससेबल कॉर््पस फंड है।  अतः कथन 2 सही 

है।
z	 निर््भया फंड  का संचालन के ेंद्रीय  महिला एवं बाल वि कास 

मंत्रालय द्वारा किया जा रहा है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।
33.
उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 अनुच््छछेद 142 सर्वोच्च न््ययायालय को उसके समक्ष लंबित किसी 

मामले अथवा वाद मेें पूर््ण न््ययाय करने के लिये आवश््यक कोई 
भी डिक्री अथवा आदेश पारित करने का अधिकार देता है। अतः 
कथन 1 सही है।
�	ये डिक्री अथवा आदेश न््ययायिक हस््तक्षेप के लिये महत्तत्वपूर््ण 

साधन हैैं क््योोंकि इन््हेें भारत के संपूर््ण राज््य क्षेत्र मेें कार््ययान््ववित 
किया जा सकता है।

z	 कई अन््य कानून जैसे कि अनुच््छछेद 32 (जो संवैधानिक उपचारोों 
के अधिकार की गारंटी देता है), अनुच््छछेद 141 (जिसके लिये 
सभी भारतीय न््ययायालयोों को सर्वोच्च न््ययायालय के निर््णयो ों का 
पालन करना आवश््यक है) तथाअनुच््छछेद 136 (जो वि शेष 
अनुमति य ाचिका की अनुमति  देता है), अनुच््छछेद 142 को 
समर््थन प्रदान करते हैैं। अतः कथन 2 सही है।
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z	 यह प्रावधान सर्वोच्च न््ययायालय को सार््वजनिक हित, मानवाधिकार, 
संवैधानिक मूल््योों अथवा मौलिक अधिकारोों से जुड़़े मामलोों मेें 
हस््तक्षेप करने का अधिकार देता है। अतः कथन 3 सही है।
�	यह संविधान के संरक्षक के रूप मेें न््ययायालय की भूमिका 

को सुदृढ़ करता है और साथ ही उल्लंघनोों के विरुद्ध सुरक्षा 
सुनिश्चित करता है।

34.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:  
z	 भारतीय बार काउंसिल को विनियमित करने और प्रतिनिधित््व 

करने के लिये अधिवक्ता अधिनियम, 1961 के तहत संसद द्वारा 
बनाई गई एक वैधानिक संस््थथा है। अतः कथन I सही है।

z	 वर््ष 2023 मेें BCI ने विदेशी वकीलोों और विधि संस््थथाओं को 
भारत मेें गैर-मुकदमा संबंधी गतिविधियोों जैसे कॉर्पोरेट कानून 
तथा बौद्धिक संपदा मामलोों मेें विधि-व््यवसाय करने की अनुमति 
प्रदान दी। अतः कथन II सही नहीीं है।
�	उन््हेें संपत्ति अंतरण अथवा स््ववामित््व अन््ववेषण संबंधी कार्ययों 

से प्रतिबंधित किया गया।
�	विदेशी फर्ममों मेें भारतीय वकीलोों को समान प्रति बंधोों का 

सामना करना पड़ता है।
z	 अतः विकल््प C सही है क््योोंकि कथन-I सही है, लेकिन 

कथन-II गलत है।
35.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 अफगानिस््ततान पर क्षेत्रीय सुरक्षा वार््तता का आशय उच्च स््तरीय 

बैठकोों की एक शृृंखला से है जिसमंन अफगानिस््ततान, पाकिस््ततान, 
ईरान, चीन, रूस, भारत और अन््य मध््य एशियाई राज््योों सहित 
संबद्ध क्षेत्र के देशोों के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (NSA) 
अथवा वरिष्ठ सुरक्षा अधिकारी शामिल होते हैैं। अतः कथन 1 
सही नहीीं है।

z	 अफगानिस््ततान पर क्षेत्रीय सुरक्षा वार््तता मेें UNSCR 2593 के 
उद्देश््य का अनुसरण किया जाता है। अतः कथन 2 सही है।
�	15-सदस््ययीय देशोों (UNSC) द्वारा पारित यह प्रस््तताव, 

अफगान क्षेत्र का कि सी भी राष्ट्र के वि रुद्ध खतरे उत््पन्न 
करने अथवा हमला शुरू करने के लिय े इस््ततेमाल होने से 
रोकने का आह्वान करता है।

�	सुरक्षा  परिषद और अंतर््रराष्ट्रीय  समुदाय  द्वारा प्र स््तताव का 
अंगीकरण करना अफगानिस््ततान के संबंध मेें दृढ़ संकल््पोों को 
प्रदर््शशित करता है।

36.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 डिजिटल पब््ललिक इंफ्रास्टट्रक्चर (DPI): DPI ड िजिटल 

पहचान, भुगतान बुनियादी ढाँचे एवं डेटा एक््सचेेंज समाधान जैसे 
ब््ललॉक या प््ललेटफॉर््म को संदर््भभित करता है जो देशोों को अपने 
लोगोों को आवश््यक सेवाएँ प्रदान करने, नागरिकोों को सशक्त 
बनाने के साथ-साथ डिजिटल समावेशन को सक्षम करके जीवन 
मेें सुधार करने मेें सहायता प्रदान करता है।

z	 DPI पारिस््थथितिकी तंत्र: DPI लोगोों, धन एवं सूचना के प्रवाह 
मेें मध््यस््थता करते हैैं। अतः कथन 1 सही है।
�	ये तीन सेट एक प्रभावी DPI पारिस््थथितिकी तंत्र विकसित 

करने की नीींव का भी निर््ममाण करते हैैं:
�	पहला, डिजिटल ID सिस््टम के माध््यम से लोगोों का 

प्रवाह।
�	दूसरा, वास््तविक समय मेें त््वरित भुगतान प्रणाली के 

माध््यम से धन का प्रवाह।
�	और तीसरा, DPI के लाभोों को वास््तविक बनाने तथा 

नागरिकोों को डेटा को निय ंत्रित करने की वास््तविक 
क्षमता के साथ सशक्त बनाने के लिये सहमति-आधारित 
डेटा साझाकरण प्र णाली के माध््यम से व््यक्तिगत 
जानकारी का प्रवाह।

z	 इंडियास््टटैक: यह API (एप््ललिकेशन प्रोग्रामिंग इंटरफेस) का 
एक सेट है जो सरकारोों, व््यवसायोों, स््टटार््टअप के साथ-साथ 
डेवलपर््स को उपस््थथिति-रहित, कागज़ रहित और कैशलेस सेवा 
वितरण की दिशा मेें भारत की कठिन समस््ययाओं को हल करने 
के लिये एक अद्वितीय डिजिटल इन्फ्रास्टट्रक्चर का उपयोग करने 
की अनुमति देता है।
�	भारत, इंडिया स््टटैक के माध््यम से, डेटा एम््पपावरमेेंट प्रोटेक््शन 

आर््ककिटेक्चर (DEPA) पर निर््ममि त सभी तीन मूलभूत 
DPI, ड िजिटल पहचान (आधार), रियल-टाइम फास््ट 
पेमेेंट (UPI) एवं अकाउंट एग्रीगेटर विकसित करने वाला 
पहला देश बन गया। अतः कथन 2 सही है।

�	DEPA एक ड िजिटल ढाँचे का निर््ममा ण करते है जो 
उपयोगकर्त्ताओं को तीसरे पक्ष की इकाई के माध््यम से 
अपनी शर्ततों पर अपना डेटा साझा करने की अनुमति देता है, 
जिन््हेें सहमति प्रबंधक के रूप मेें जाना जाता है। अतः कथन 
3 सही नहीीं है।
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37.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 वास््तविक नियंत्रण रेखा (Line of Actual Control- 

LAC) बनाम निय ंत्रण रेखा (Line of Control- 
LoC):
�	LAC भारतीय-नियंत्रित क्षेत्र  को चीन-नियंत्रित क्षेत्र  से 

पृथक् करने वाली सीमा के रूप मेें कार््य करती है।
�	भारत का दावा है कि LAC की लंबाई 3,488 किमी. 

है, जबकि चीन का तर््क है कि य ह लगभग 2,000 
किमी. है।

�	इस सीमांकन को तीन क्षेत्ररों मेें वर्गीकृत किया गया है:
�	पूर्वी क्षेत्र जि  समेें अरुणाचल प्र देश और सिक्कि म 

शामिल हैैं।
�	मध््य क्षेत्र उत्तराखंड और हि माचल प्रदेश तक फैला 

हुआ है।
�	पश्चिमी क्षेत्र लद्दाख मेें स््थथित है।
�	भारत तथा चीन ने केवल LAC के मध््य क्षेत्र के लिये 

मानचित्ररों का आदान-प्रदान किया है। अतः कथन 1 
सही नहीीं है।

�	नियंत्रण रेखा (LoC) की स््थथापना वर््ष 1972 मेें कश््ममीर 
युद्ध के बाद की गई थी, जो वर््ष 1948 मेें संयुक्त राष्ट्र द्वारा 
वार््तता  की गई य ुद्धविराम रेखा पर आधारित थ ी। इसकी 
अंतर््रराष्ट्रीय  कानूनी वैधता है और इसे दोनोों देशोों द्वारा 
हस््तताक्षरित मानचित्रित किया गया है। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।
�	दूसरी ओर, LAC पर दोनोों देश सहमत नहीीं हैैं और 

इसे मानचित्रित नहीीं किया गया है अथवा ज़मीन पर 
सीमांकित नहीीं किया गया है।

38.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
इंटरपोल नोटिस:
z	 इंटरपोल अंतर््रराष्ट्रीय अपराधोों से निपटने के लिये राष्ट्रीय पुलिस 

बलोों के लिये एक महत्तत्वपूर््ण सूचना-साझाकरण नेटवर््क के रूप 
मेें कार््य करता है।

z	 नोटिस के प्रकार: लाल, पीला, नीला, काला, हरा, नारंगी, बैैंगनी 
और इंटरपोल-संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद विशेष सूचना।

z	 ब््ललू नोटिस: "पूछताछ नोटिस" के रूप मेें संदर््भभित, सदस््य राज््योों 
मेें पुलिस बलोों को अन््य विवरणोों के साथ-साथ किसी व््यक्ति के 
आपराधिक रिकॉर््ड एवं स््थथान की पुष्टि करने सहित महत्तत्वपूर््ण 
अपराध-संबंधी जानकारी का आदान-प्रदान करने मे ें सक्षम 
बनाता है। अतः कथन 1 सही है।
�	ब््ललू कॉर््नर नोटिस आपराधिक आरोप दायर करने से पहले 

जारी किये जाते हैैं। अतः कथन 2 सही है।
z	 रेड नोटिस: किसी वांछित अपराधी को प्रत््यर््पण या अन््य कानूनी 

तरीकोों से गिरफ््ततार के लिये किसी सदस््य राज््य द्वारा जारी किया 
जाता है, गि रफ््ततारी वारंट य ा न््ययायालय  के निर््णय  के बाद 
अभियोजन अथवा सज़ा देने के लिये राष्ट्रीय न््ययायालयोों द्वारा मांगे 
गए व््यक्तियोों को लक्षित किया जाता है।

39.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
बागवानी:
z	 बागवानी कृषि की वह शाखा है जो भोजन, औषधीय प्रयोजनोों 

और सौौंदर््य संतुष्टि के लिये मनुष््योों द्वारा सीधे उपयोग किये जाने 
वाले गहन खेती वाले पौधोों से संबंधित है।

z	 यह सब््जजियोों, फलोों, फूलोों, जड़़ी-बूटियोों, सजावटी या विदेशी 
पौधोों की खेती, उत््पपादन और बिक्री है।

z	 एल.एच. बेली को अमेरिकी बागवानी का जनक माना जाता है 
और एम.एच. मैरीगौड़़ा को भारतीय बागवानी का जनक माना 
जाता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत फलोों और सब््जजियोों का दूसरा सबसे बड़़ा उत््पपादक है। 
निर््ययात के मामले मेें भारत सब््जजियोों मेें 14वेें और फलोों मेें 23वेें 
स््थथान पर है और वैश्विक बागवानी बाज़ार मेें इसकी हिस््ससेदारी 
मात्र 1% है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	बागवानी फसलोों की उत््पपादकता खाद्यान्ननों की उत््पपादकता 

की तुलना मेें बहुत अधिक है। अतः कथन 3 सही है।
40.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
स््वच््छ सर्वेक्षण:
z	MoHUA द्वारा वर््ष  2016 से आयोजित स््वच््छ सर्वेक्षण, 

विश्व का सबसे बड़़ा शहरी स््वच््छता और सफाई सर्वेक्षण है। 
अतः कथन 1 सही है।
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z	 यह नागरिकोों को सेवा वि तरण मेें सुधार लाने और शहर को  
स््वच््छ बनाने की दि शा मेें कस््बोों तथा शहरोों के बीच स््वस््थ 
प्रतिस््पर्द्धा की भावना को बढ़़ावा देने मेें सहायक रहा है।
�	इंदौर ने लगातार 7वेें वर््ष अपना शीर््ष स््वच््छ शहर का खिताब 

बरकरार रखा है। हाल के वर्षषों मेें इंदौर के बाद लगातार दूसरे 
स््थथान पर रहने वाले सूरत ने पहली बार शीर््ष  स््थथान का 
पुरस््ककार प्राप््त किया है।

�	दोनोों शहरोों ने 100% डोर-टू-डोर अपशिष्ट संग्रहण, 98% 
स्रोत पृथक्करण और 100% अपशिष्ट निपटान का लक्षष्य 
प्राप््त किया।

z	 मूल््ययाांकन मेें प्रमुख मापदंड:
�	डोर-टू-डोर अपशिष्ट संग्रहण
�	स्रोत पृथक्करण
�	सार््वजनिक क्षेत्ररों की स््वच््छता
�	स््वच््छ जल निकाय
�	शहर की स््वच््छता पर नागरिकोों की प्रतिक्रिया
�	अतः कथन 2 सही है।

41.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 संविधान का अनुच््छछेद 270 केेंद्र सरकार और राज््योों के बीच 

निवल कर आय के वितरण की रूपरेखा निर््ददिष्ट करता है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 वर््तमान मेें 15वेें वित्त आयोग की अनुशंसा के अनुसार विभाज््य 
पूल (ऊर््ध्ववाधर/विषमस््तरीय अंतरण) मेें राज््योों की हिस््ससेदारी 
41% है। अतः कथन 2 सही है।

z	 केेंद्र सरकार द्वारा एकत्र किया गया उपकर और अधिभार सत्र 
2024-25 के लिय े उसकी सकल कर प्राप््ततियोों का लगभग 
23% होने का अनुमान है, जो विभाज््य पूल का हिस््ससा नहीीं है 
तथा इसलिये राज््योों के साथ साझा नहीीं किया जाता है। अतः, 
कथन 3 सही है।

42.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 भारत का परमाणु ऊर््जजा अधिनियम, 1962 'परमाणु ऊर््जजा' के 

विषय  को निय ंत्रित करता है, जि समेें भारत सरकार परमाणु 
सुविधाओं के विकास, संचालन एवं सेवा मुक्ति मेें केेंद्रीय भूमिका 
निभाती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 भारत की समेकित विदेशी प्रत््यक्ष निवेश (FDI) नीति परमाणु 
ऊर््जजा क्षेत्र मेें विदेशी निवेश पर रोक लगाती है। अतः कथन 2 
सही नहीीं है।

z	 इसके विपरीत, परमाणु ऊर््जजा संयंत्ररों और अन््य संबंधित सुविधाओं 
के लिये परमाणु उपकरण एवं भागोों के निर््ममाण के लिये उद्योग 
मेें FDI पर कोई प्रतिबंध नहीीं है।

z	 हाल ही मेें नीति आयोग (नेशनल इंस््टटीट्यूशन फॉर ट््राांसफॉर््मििंग 
इंडिया) पैनल ने भारत सरकार को भारत के परमाणु क्षेत्र मेें 
FDI की अनुमति देने की सिफारिश की।

43.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
z	 वियना अंतर््रराष्ट्रीय कार््य योजना पहली अंतर््रराष्ट्रीय पहल है जिसने 

उम्र बढ़ने को लेकर विचार-विमर््श की शुरुआत की है। अतः 
कथन 1 सही है।
�	इस योजना को वर््ष 1982 मेें वर््ल््ड असेेंबली ऑन एजिंग द्वारा 

अपनाया गया थ ा और संयुक्त राष्ट्र  महासभा द्वारा इसका 
समर््थन किया गया था।

z	 यह बढ़ती जनसंख््यया को नियंत्रित करने के लिये सरकारोों एवं 
नागरिक समाज की क्षमता बढ़़ाने का प्रयास करती है, वरिष्ठ 
नागरिकोों की बढ़ती उम्र पर नीतियोों और कार््यक्रमोों को विकसित 
करने के लिय े एक रूपरेखा के रूप मेें कार््य करती है। अतः 
कथन 2 सही है।

44.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 गिनी कृमि रोग:

�	गिनी कृमि  रोग अथवा ड्रैकुनकुलियासिस, गि नी कृमि 
(ड्रेकुनकुलस मेडिनेेंसिस) के कारण होता है जो एक 
परजीवी नेमाटोड एक दुर््बल करने वाला परजीवी रोग है 
जिससे संक्रमित व््यक्ति कई सप््तताह अथवा माह के लिय े 
अक्षम हो जाता है। अतः कथन 1 सही है।

�	परजीवी तब फैलता है जब लोग परजीवी-संक्रमित जल 
पिस््ससू से दूषित स््थथिर पानी पीते हैैं।

�	यह परजीवी तब फैलता है जब लोग परजीवी-संक्रमित जल 
पिस््ससू से दूषित रुके हुए जल का सेवन करते हैैं।

�	गिनी कृमि रोग के उपचार के लिये कोई टीका अथवा दवा 
नहीीं है, लेकिन इसके रोकथाम रणनीतियाँ सफल रही हैैं। 
अतः कथन 2 सही है।
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z	 भारत की सफलता:
�	भारत द्वारा जल सुरक्षा हस््तक्षेप तथा सामुदायिक शिक्षा सहित 

कठोर सार््वजनिक स््ववास््थ््य उपायोों के माध््यम से वर््ष 1990 
के दशक के अंत मेें गिनी कृमि रोग का उन््ममूलन किया गया।

�	भारत सरकार को वर््ष  2000 मेें WHO से गि नी कृमि 
रोग-मुक्त प्रामाणीकरण का दर््जजा प्राप््त हुआ। अतः कथन 3 
सही नहीीं है।

�	भारत ने चेचक (1980), पोलियो (2014), प््ललेग, रिंडरपेस््ट 
(कैटल प््ललेग), यॉज़ और मातृ एवं नवजात टेटनस (2015) 
का सफलतापूर््वक उन््ममूलन कर दिया है।

45.
उत्तर: C
व््ययाख््यया: 

बेेंगलुरु मेें भारतीय विज्ञान संस््थथान (IISc) के शोधकर्त्ताओं ने 
एक सिंथेटिक मानव एंटीबॉडी बनाई है जो कोबरा, किंग कोबरा, क्रेट 
और ब््ललैक मांबा जैसे एलापिडे साँपोों द्वारा उत््पपादित शक्तिशाली 
न््ययूरोटॉक््ससिन को निष्क्रिय करने मेें सक्षम होता है।
z	 एलापिड््स, विष ैले साँपोों का एक विवि ध परिवार है, जि सके 

सामने खोखले नुकीले दाँत होते हैैं जो ज़हर फैलाते हैैं और इसमेें 
वैश्विक स््तर पर विभिन्न निवासोों मेें 300 प्रजातियाँ शामिल हैैं। 
अतः विकल््प C सही है।

46.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
z	 एम््फफिपोड््स क्र स््टटेशिआई मैलाकोस्ट्रैकन (Mala-

costracan Crustaceans) का एक विविध समूह है 
जिनमेें केकड़ों (क्रैब), लॉबस््टर और श्रिम््प (Shrimp) के 
समान कुछ विशेषताएँ होती हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 एम््फफिपोड समुद्री खाद्य शृृंखला मेें महत्तत्वपूर््ण भूमिका निभाते हैैं 
और जलवायु परिवर््तन के प्रभाव तथा तटीय पारिस््थथितिक तंत्र 
के स््ववास््थ््य का अध््ययन करने के लिये संकेतक के रूप मेें कार््य 
करते हैैं। अतः कथन 2 सही है।

z	 चिल््कका झील मेें समुद्री एम््फफिपोड की एक नई प्रजाति की खोज 
की गई तथा ओडिशा की मूल भाषा, जो कि उड़़िया है, के नाम 
पर इसका नाम परहयाले ओडियन (Parhyale Odian) 
रखा गया है। अतः कथन 3 सही है।

47.
उत्तर: B
व््ययाख््यया:
z	 वैश्विक अंतरिक्ष अर््थव््यवस््थथा मेें भारत की हिस््ससेदारी 2-3% 

(यूएस: 40%, यूके: 7%) है और साथ ही यह भी आशा है 
कि  वर््ष  2030 तक इसकी हि स््ससेदारी 10% से अधिक हो 
जाएगी।   भारतीय  अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (Indian 
Space Research Organisation- ISRO), 
विश्व की छह सबसे बड़़ी अंतरिक्ष एजेेंसियोों मेें से एक है।अतः 
कथन 1 सही नहीीं है।

z	 100% FDI की अनुमति: संशोधित नीति के तहत, अंतरिक्ष 
क्षेत्र मेें 100% FDI की अनुमति है, जिसका उद्देश््य संभावित 
निवेशकोों को भारतीय अंतरिक्ष कंपनियोों मेें आकर््षषित करना है। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 उदारीकृत प्र वेश मार््ग: विभि न्न अंतरिक्ष गतिविधियोों के लिय े 
प्रवेश मार््ग इस प्रकार हैैं:
�	स््वचालित मार््ग के अंतर््गत 74% तक: उपग्रह-विनिर््ममाण 

और प्रचालन, सैटेलाइट डेटा उत््पपाद तथा ग्राउंड सेगमेेंट तथा 
यूज़र सेगमेेंट।
�	74% के बाद ये गतिविधियाँ सरकारी मार््ग के अंतर््गत 

आती हैैं।
48.
उत्तर: C
व््ययाख््यया: 

भारतीय सेना और जापान ग्राउंड सेल््फ डिफेेंस फोर््स के बीच 
संयुक्त सैन््य अभ््ययास 'धर््म गार््जजियन' का 5वाँ संस््करण राजस््थथान के 
महाजन फील््ड फायरिंग रेेंज मेें 25 फरवरी को शुरू हुआ। इस अभ््ययास 
का आयोजन 25 फरवरी से 9 मार््च 2024 तक किया जा रहा है।
z	 अभ््ययास ‘धर््म  गार््जजियन’ एक वार््षषिक सैन््य अभ््ययास है और 

इसका वैकल््पपिक रूप से आयोजन भारत तथा जापान मेें किया 
जाता है।

z	 भारत और जापान के रक्षा  बल द्वि पक्षीय  अभ््ययासोों की एक 
निम््नलिखित शृृंखला भी आयोजित करते हैैं:
�	जिमेक््स (नौसेना), मालाबार अभ््ययास (नौसेना अभ््ययास), 

'वीर गार््जजियन' और शि न््ययू मैत्री  (वायु सेना) तथा धर््म 
गार््जजियन (सेना)।

z	 अतः विकल््प C सही है।
49.
उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 रायसीना डायलॉग: यह भू-राजनीति एवं भू-अर््थशास्तत्र पर एक 

वार््षषिक सम््ममेलन है, जिसका उद्देश््यविश्व के सामने आने वाले 
सर््ववाधिक चुनौतीपूर््ण मुद्ददों का समाधान करना है। दिल्ली स््थथित 
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थिंक टै ैंक ऑब्ज़र््वर रिसर््च  फाउंडेशन (ORF), भारत के 
विदेश मंत्रालय के साथ साझेदारी मेें सम््ममेलन की मेज़बानी करता 
है। अतः युग््म 1 सही सुमेलित नहीीं है।

z	 म््ययूनिख सुरक्षा  सम््ममेलन (MSC): जर््मनी के म््ययूनिख मे ें 
प्रतिवर््ष आयोजित होने वाला MSC अंतर््रराष्ट्रीय सुरक्षा नीति पर 
चर््चचा के लिये प्रमुख मंचोों मेें से एक है। अतः युग््म  2 सही 
सुमेलित नहीीं है।

z	 शांगरी-ला ड ायलॉग: इंटरनेशनल इंस््टटीट्यूट फॉर स्ट्रैटेजिक 
स््टडीज़ (IISS) द्वारा सिंगापुर मेें प्रतिवर््ष आयोजित होने वाला 
शांगरी-ला डायलॉग एशिया-प्रशांत क्षेत्र मेें सुरक्षा मुद्ददों पर केेंद्रित 
है। अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है। 

50.
उत्तर: C 
व््ययाख््यया: 
भारतीय मसाला बाज़़ार:
z	 भारत, विश्व का सबसे बड़़ा मसाला उत््पपादक है और साथ ही 

यह मसालोों का सबसे बड़़ा उपभोक्ता तथा निर््ययातक भी है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 भारत, अंतर््रराष्ट्रीय मानकीकरण संगठन (ISO) द्वारा सूचीबद्ध 
109 किस््मोों मेें से लगभग 75 का उत््पपादन करता है। अतः कथन 
2 सही है।

z	 सबसे अधिक उत््पपादित एवं निर््ययात किये जाने वाले मसाले काली 
मिर््च, इलायची, मिर््च, अदरक, हल््ददी, धनिया, जीरा, अजवायन, 
सौौंफ, मेथी, लहसुन, जायफल तथा जावित्री, करी पाउडर, 
मसाला तेल एवं ओलियोरेसिन हैैं।

51.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
कालाज़ार:
z	 कालाज़़ार (विसेरल लीशमैनियासिस), जिसे ब््ललैक फीवर भी 

कहा जाता है, एक घातक बीमारी है जो जीनस लीशमैनिया 
डोनोवानी के प्रोटोजोआ परजीवी के कारण होती है। अतः कथन 
1 सही है।
�	इसके लक्षण मेें अनियमित रूप से बुखार, वज़न मेें कमी, 

प््ललीहा व यकृत का बढ़ना तथा एनीमिया शामिल हैैं।
z	 वर््ष  2023 मे ें भारत का पड़़ोसी राष्ट्र  बांग््ललादेश, सार््वजनिक 

स््ववास््थ््य समस््यया के रूप मेें कालाज़ार का उन््ममूलन करने के लिये 
WHO द्वारा मान््यता प्राप््त पहला देश था। अतः कथन 2 सही 
नहीीं है।

�	भारत मे ें अभी तक कालाज़़ार का उन््ममूलन नहीीं हुआ है 
लेकिन अपने उन््ममूलन लक्षष्य की दि शा मेें भारत ने पर््ययाप््त 
प्रगति की है।

52.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
न््ययूरल/तंत्रिका ऑर्गेनोइड््स:
z	 न््ययूरल ऑर्गेनॉइड््स, जि न््हेें सेरेब्रल ऑर्गेनॉइड््स के रूप मेें भी 

जाना जाता है, मानव प््ललुरिपोटेेंट स््टटेम सेल (hPSC)-व््ययुत््पन्न, 
3D इन-विट्रो कल््चर सिस््टम मेें संवर्द्धित होते हैैं जो विकासशील 
मानव मस््ततिष््क की विकासात््मक प्रक्रियाओं और संगठन की 
पुनरावृत्ति करते हैैं। अतः कथन 1 सही है।
�	ये एक इन-विट्रो 3D मस््ततिष््क मॉडल प्रदान करते हैैं जो 

मानव तंत्रिका-तंत्र के लिये विशिष्ट, न््ययूरोलॉजिकल विकास 
और रोग प्रक्रियाओं के अध््ययन के लिये शारीरिक रूप से 
प्रासंगिक है।

z	 मानव मस््ततिष््क  के वि कास और सिज़़ो फ्रेनिया जैसे तंत्रिका 
संबंधी वि कारोों के अध््ययन मे ें इनका महत्तत्वपूर््ण  अनुप्रयोग 
शामिल है। अतः कथन 2 सही है।

53.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
शिक्षा का अधिकार (RTE) अधिनियम, 2009:
z	 छह वर््ष  से चौदह वर््ष  तक की आयु के प्र त््ययेक बालक को 

उसकी प्रारंभिक शिक्षा  पूरी होने तक कि सी आस-पास के 
विद्यालय मेें नि:शुल््क और अनिवार््य शिक्षा का अधिकार है तथा 
साथ ही 6 वर््ष से अधिक आयु के बालक, जिसने विद्यालय मेें 
प्रवेश नहीीं लिया है, को उसकी आयु के अनुसार समुचित कक्षा 
मेें प्रवेश दिये जाने का प्रावधान किया गया है। अतः कथन 1 
सही नहीीं है।

z	 सहायता प्राप््त विद्यालय भी अपनी आवर्ती सहायता के अनुपात 
मेें कम-से-कम 25% की सीमा तक निशुल््क शिक्षा उपलब््ध 
कराएगा। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

z	 वर््ष  2014 मे ें सर्वोच्च न््ययायालय  ने प्र मति  एजुकेशनल एंड 
कल््चरल ट्रस््ट बनाम यूनियन ऑफ इंडिया और अन््य मामले मेें 
निर््णय सुनाया कि RTE अधिनियम अल््पसंख््यक विद्यालयोों पर 
लागू नहीीं होता है। अतः कथन 3 सही है।
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54.
उत्तर: C
व््ययाख््यया:
भारत मेें भाषा से संबंधित प्रमुख संवैधानिक प्रावधान:
z	 आठवीीं अनुसूची:

�	भारतीय  संविधान की आठवीीं अनुसूची मे ें भारत की 
आधिकारिक भाषाओं की सूची है। इसमेें आधिकारिक 
भाषाओं के रूप मेें मान््यता प्राप््त 22 भाषाएँ शामिल हैैं।
�	असमिया, बंगाली, गुजराती, हिंदी, कन्नड़, कश््ममीरी, 

कोोंकणी, मलयालम, मणिपुरी, मराठी, नेपाली, उड़़िया, 
पंजाबी, संस््ककृत, सि ंधी, तमिल, तेलुगु, उर््ददू, बोडो, 
संथाली, मैथिली और डोगरी।

�	आठवीीं अनुसूची मे ें वर््तमान मे ें छ ह शास्त्रीय  भाषाएँ भी 
शामिल हैैं:
�	तमिल (वर््ष 2004 मेें घोषित), संस््ककृत (वर््ष 2005), 

कन्नड़ (वर््ष 2008), तेलुगु (वर््ष 2008), मलयालम 
(वर््ष 2013) और उड़़िया (वर््ष 2014)। अतः कथन 
1 सही नहीीं है।

�	भारतीय संविधान का भाग XVII अनुच््छछेद 343 से 351 
तक भारत की आधिकारिक भाषाओं से संबंधित है। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 संघ की भाषा:
�	अनुच््छछेद 120: संसद मे ें प्रय ोग की जाने वाली भाषा से 

संबंधित है।
�	अनुच््छछेद 210: अनुच््छछेद 120 के समान लेकिन राज््य 

विधानमंडल पर लागू होता है।
�	अनुच््छछेद 343: देवनागरी लिपि मे  ें हि ंदी को संघ की 

आधिकारिक भाषा घोषित करता है। अतः कथन 3 सही 
नहीीं है।

�	अनुच््छछेद 344: राजभाषा पर एक आयोग और संसद की 
समिति की स््थथापना करता है।

55.
उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
z	 भारत के प्रधानमंत्री ने तीन महत्तत्वपूर््ण अंतरिक्ष बुनियादी ढाँचा 

परियोजनाओं का उद्घाटन किया: सतीश धवन अंतरिक्ष केेंद्र, 
श्रीहरिकोटा मे ें SLV एकीकरण सुविधा (PIF), इसरो 
प्रोपल््शन कॉम््प्ललेक््स, महेेंद्रगिरि मेें सेमी-क्रायोजेनिक इंटीग्रेटेड 
इंजन और स््टटेज टेस््ट (SIEST) सुविधा तथा विक्रम साराभाई 
अंतरिक्ष केेंद्र, तिरुवनंतपुरम मेें ट्राइसोनिक विंड टनल।

�	ट्राइसोनिक वि ंड  टनल रॉकेट तथा वि मानोों के लिय े 
वायुगतिकीय  परीक्षण मे ें एक मील का पत््थर है। अतः 
कथन 1 सही है।

�	SIEST सुविधा अर्दद्ध-क्रायोजेनिक इंजन विकसित करेगी, 
जिससे पेलोड क्षमता मेें वृद्धि होगी, परिणामस््वरूप 200 टन 
तक के थ्रस््ट वाले इंजनोों का परीक्षण करने की क्षमता भी 
प्राप््त होगी। अतः कथन 2 सही है।

56.
उत्तर: A
व््ययाख््यया:
z	 बिटकॉइन एक प्रकार की डिजिटल मुद्रा है जो किसी को भी 

त््वरित भुगतान करने मेें सक्षम बनाती है। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 भारत मेें क्रिप््टटोकरेेंसी वर््चचुअल डिजिटल एसेट््स श्रेणी मेें आती 
है और कराधान के अधीन है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
�	क्रिप््टटोक््ययूरेेंसी ट्रेडिंग से उत््पन्न मुनाफे पर अतिरिक्त 4% 

उपकर (केेंद्रीय बजट 2022-23) के साथ 30% की दर से 
कर लगाया जाता है।

z	 वर््ष 2022 मेें, RBI ने अपनी स््वयं की सेेंट्रल बैैंक डिजिटल 
करेेंसी लॉन््च की, जिसे ई-रुपी (e-Rupee) के नाम से जाना 
जाता है, जो ब््ललॉकचेन तकनीक पर आधारित है।

57.
उत्तर: D
व््ययाख््यया:
z	 इस््तताांबुल सहयोग पहल (ICI) व््ययापक मध््य पूर््व क्षेत्र मेें गैर-

नाटो देशोों को क्षेत्रीय सुरक्षा को बढ़़ाने के उद्देश््य से नाटो के साथ 
सहयोग करने का अवसर प्रदान करती है। अतः कथन 1 सही 
है।

z	 "नाटो प््लस" एक सुरक्षा गठबंधन को दर््शशाता है जिसमेें नाटो तथा 
पाँच अमेरिकी संधि  सहयोगी यथ ा ऑस्ट्रेलिया, न््ययूज़ीलैैंड, 
जापान, इज़रायल एवं दक्षिण कोरिया शामिल हैैं जिसका उद्देश््य 
वैश्विक रक्षा सहयोग को मज़बूत करना और साथ  ही चीनी 
कम््ययुनिस््ट पार्टी के विरुद्ध रणनीतिक प्रतिस््पर्द्धा मेें प्रबल होना 
है। अतः कथन 2 सही है।

58.
उत्तर: B
व््ययाख््यया: 
z	 संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण सभा:

�	यह संयुक्त राष्ट्र पर््ययावरण कार््यक्रम (UNEP) का शासी 
निकाय है। 
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�	यह पर््ययावरण के संबंध मेें विश्व की सर्वोच्च स््तरीय निर््णणायक 
संस््थथा है। अतः कथन 1 सही है।

�	इस सभा मेें संयुक्त राष्ट्र के 193 राष्ट्र सदस््य शामिल होते हैैं 
तथा वैश्विक पर््ययावरण प्रशासन के संबंध मेें निर््णय करने के 
उद्देश््य के साथ इसका आयोजन प्रत््ययेक दूसरे वर््ष किया जाता 
है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।

�	इसका गठन जून 2012 मेें सतत् वि कास पर संयुक्त राष्ट्र 
सम््ममेलन के दौरान किया गया था जिसे RIO+20 भी कहा 
जाता है। अतः कथन 3 सही है।

59.
उत्तर: D
व््ययाख््यया: 
लार््ज लैैंग््ववेज मॉडल (LLM) का परिचय: 
z	 परिभाषा: 

�	LLMs सामान््य प्रय ोजन भाषा मॉडल है ैं जो टेक््स््ट 
क्लासिफिकेशन, प्रश्नोत्तर और टेक््स््ट जनरेशन जैसी सामान््य 
भाषा समस््ययाओं को हल करने मेें सक्षम हैैं।

�	इन मॉडलोों को मानव भाषा के भीतर पैटर््न, संरचनाओं और 
संबंधोों को समझने के लिये बड़़े पैमाने पर डेटासेट पर ट्रेन 
अर््थथात् प्रशिक्षित किया जाता है।

z	 लार््ज लैैंग््ववेज मॉडल (LLM) के प्रकार: 
�	ऑटोरेग्रेसिव मॉडल: पूर््व शब््दोों के आधार पर अनुक्रम मेें 

आगामी शब््द  का प्रेडिक््शन/पूर््ववानुमान करना। उदाहरण: 
GPT-3 अतः युग््म 1 सही सुमेलित नहीीं है। 

�	ट््राांसफॉर््मर-आधारित मॉडल: भाषा प्रसंस््करण के लिये एक 
विशिष्ट कृत्रिम न््ययूरल नेटवर््क आर््ककिटेक्चर का प्रयोग करना। 

उदाहरण: LaMDA, जेमिनी (जिसे पहले Bard के 
रूप मेें जाना जाता था)। अतः युग््म 2 सही सुमेलित नहीीं है।

�	एनकोडर-डिकोडर मॉडल: इनपुट टेक््स््ट को एक रिप्रजेेंटेशन 
मेें एनकोड कर पुनः इसे कि सी अन््य भाषा या प्रारूप मेें 
डीकोड करना। अतः युग््म 3 सही सुमेलित नहीीं है। 

60.
उत्तर: C 
व््ययाख््यया: 
गूगल डीपमाइंड जिनी:
z	 गूगल ड ीपमाइंड  एक ब्रिटि श-अमेरिकी AI अनुसंधान 

प्रयोगशाला है जो गूगल की सहायक कंपनी है। डीपमाइंड लंदन 
मेें स््थथित है और इसके अनुसंधान केेंद्र कनाडा, फ््रााँस, जर््मनी तथा 
अमेरिका मेें स््थथित हैैं।

z	 जिनी AI (कृत्रिम बुद्धिमत्ता) प्रस््ततुत किया है। यह एक नवीन 
मॉडल है जो केवल एक टेक््स््ट अथवा इमेज प्रॉम््प््ट से इंटरैक््टटिव 
वीडियो गेम विकसित कर सकता है।

z	 जेनरेटिव इंटरएक््टटिव एन््ववायरन््मेेंट््स  (Genie/जिनी) एक 
फाउंडेशन वर््ल््ड मॉडल है जि से इंटरनेट से प्राप््त वीडियो का 
उपयोग कर प्रशिक्षित किया गया है।
�	यह मॉडल "सिंथेटिक इमेजिस, चित्ररों और रेखाचित्ररों के 

माध््यम से विविध खेलने योग््य (क्रिया-नियंत्रित) विडियो 
गेम््स उत््पन्न कर सकता है"। अतः कथन 2 सही है।

z	 यह मॉडल अवर्गीकृत इंटरनेट वीडियो का उपयोग कर बि ना 
पर््यवेक्षित तरीके से प्रशिक्षि त पहला जेनरेटिव इंटरैक््टटिव 
एन््ववायरन््मेेंट है। अतः कथन 1 सही है। 
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